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Szombaton- Hivatalos tudósításokon kiviil , 
Hirlűje közöl minden hirdetményt egy negyed- 

szelet sorától öt krajczárérl pgő pénzben.

Nem-rendes levelezűk kéretnek az intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket. VILÁG

{SZERDA, május' f.
Előfizethetni helyben a „Világ“ szerkesztő hi­
vatalában (Hri-utcza 450 sz. a. Ilorvát-házban 
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líiiziiaiMlálkoilÁsi elméletek.

XIII.
Szorgalom.

Nem pénz, nem kereskedés, annyival inkább nem 
kiilkercskedés kivitele ’sat. (mcllyek mindnyájan az 
elavult kereskedési rendszer tévelygő tanilmányai) 
cinciik tehát felébb a nemzeti műveltséget és jólétet, 
hanem valami más, mit igen kétértelmües szóval szor­
galomnak szoktunk nevezni,’s a nagy rész c szó ere­
jét egészen félreérti. Ezen félrcvilt értelemben pedig 
szintúgy nem mozdíthatja elő a szorgalom is a nem­
zeti jólétet, mint más egyéb sikereden igyekezetek, 
mellyckről az eddigiekben szólottunk.

Szorgalom nem a fáradságos megerőtetett testi 
munkásság, mint némellyek vélik, 's ezen értelemben 
tartják egyik nemzetet szorgalmasának a másiknál, mint 
különösen honunkra nézve szorgalmasabbnak a néme­
tet, svábot a tótnál, a tótot a magyarnál, a magyart 
az oláhnál ’sat. 's a magyar fajt Ázsiából hozott keleti 
indolcntiával, természettől beléje rögzölt tunyaságról 
vádolják. Nagy baj! mert ha nemzetünk valósággal 
illyen, nem irigylendő hajlamot hozott magával az 
emberiség bölcsőjéből 's azt kiköltözése óta te nem 
vetkőzhette, ki áll jót érette: levetközendi-ó valaha, 
vagy természeti jellemző tunyasága ötőkös büntetéséül, 
mind végig a szegénység átkát kell magán hordoznia ?

Ezen nemzeti panasz nem igen vezethet bennün­
ket más kilátásra. Ha pedig mcgczáfolásába akarunk 
ereszkedni, kimutathatjuk ugyan minden lehető tapasz­
talati adatokból, okoskodás és történetírás nyomain, 
hogy a magyar faj mindenik felelt leglerhesb huzamos 
munkához szokott, sanyarú békcüirő, kitartó, ázsiai 
jelleme nem lehet más, mint más nemzeteké, mert a 
történeti nyomozások után minden nép és nemzet on­
nét eredtek; vagy ha máskakkor sem lehet aljasabb 
jellem az európainál, mert Ázsia a föld legkiesebb ’s 
legtermékenyebb része, a lcgncmcsb állatok 's növé­
nyek hazája, miért lelt volna a föld ezen része leg­
mostohább csupán az ember, még különösebben talán 
kirckesztőleg a magyar faj iránt? — mindezeket ki­
mutathatjuk, hanem mitér? azt fogják mondani: szor­
galom a jólét eszköze, a nép szaporodása annak bi­
zonyos jelensége , a német, sváb, tót többnyire te­
hetősebb a magyarnál,jobban is szaporodik, ezen nem­
zetek minden kifogás ellenére szorgalmasbak a ma­
gyarnál. Erre nincs mit felelnünk, ’s nincs mit felel­
nünk számtalan egyéb lényegesen hibás fogalmakra is 
a szorgalmi munkás élet körében, akár annak meg­
ítélése akár clőmozdillatása körül, valamig a szorga­
lom értelmét világosabban ki nem fejtjük.

Szorgalomnak tulajdonítjuk a jólétet, tehát ma­
radjunk meg e mellett, legyen szorgalom, a mi a jó­
létet eszközli. Már ez teljességgel nem az erőszakolt 
huzamos testi munkásságban áll; fáradság, crőszako- 
lás a jólétnek épen ellenkezője , attól mindenki iszo­
nyodik; mindenki erejével, tehetségével, szorgalmával 
könnyíteni igyekszik magán,’s ezen szorgalmas igye­
kezet az erőszakos testi munkálatoktól megmenekülni, 
minden munkát olly könnyen elvégezni, a mint csak 
lehet, minél kevesebb munkával minél több haszno­
sat végrehajtani, ez a valódi szorgalom a szó igaz

értelmében; ellenben a mint legtöbbnyirc közönséges 
értelemben vétetni szokott, a hosszas, tarlós munkás­
ság még magában nem szorgalom, legalább nem azon 
szorgalom, mellyel a jólét okának kellene tartani, a 
sikereden erőszakolt fáradságos testi munka pedig, a 
nemzeti jólétet eszközlő szorgalomnak épen ellenkezője.

Már innét könnyen átláthatjuk , mikép eshetik , 
hogy egyik nemzet sokkal munkásabb a másiknál, sok­
kal többet dolgozik, erőszakos testi munkával izza- 
dásig sanyarja magát, még sem mutathat a nemzeti 
jólétben szembetűnő előhaladást;mig a másik könnyebb 
munkával, kevesebb erővel, több kényelemmel félre­
ismerhetetlen előlépéscket tesz. Amannak szorgalmi 
műveltsége nincs kifejlődve, 's annak legbizonyosabb 
jelensége épen az, mivel csupán testi erejére támasz­
kodik, a szorgalom balul 's félreértett fogalmából in­
dulván, megerőtetett testi munkássággal akar boldo­
gulni — imez, más utakat keres, magasabb szorgalmi 
kifejlődése következtében magát az erőletelt testi 
munkásság terhe alól felmenteni törekszik, emberi erő 
helyett, hol csak lehet, állati erőket használ, a termé­
szet titkait 's erejét vizsgálja és meghóditja, maga 
javára fordítja, kevesebb testi munkával kényelmeseb­
ben él,'s épen ebben áll szorgalmi magasabb kifejlő­
dése, épen ebben áll amannak szorgalmi hátrábbmara- 
dása. A műveltebb nemzetek életmódja könnyebb, ké­
nyelmesebb, kevesebb testi munkával jár, a művelet­
leneké annyival több erőszakos testi munkát igényel, a 
vad nemzeteké legtöbbet.Lássuk felvilágosító példákban.

Az angol nemzet kétségenkivül legmagasb szor­
galmi kifejlettségü; versenytársa a franczia. Hason­
lítsuk öszve ekeitől egymással.Francziaországban egy 
kilométerre esik 33 földműves, Angliában 28, c rész­
ben az arány nem nagy különbséget mutat. Ellenben 
a földművelési termesztmények öszvehasonlittatván egy­
mással, Angliában 1000 családra esik: ló 273, szar­
vasmarha 1 230,birka 11,000,gabnatermcsztés 56,000 
hectolitre; Francziaországban ló 65,szarvasmarha 203, 
birka 1043, gabnatermcsztés 40,000 hectolitre. Melly- 
ből ha az öszves földművelési termesztő munkásságot 
a kivett számok öszves mennyiségének arányában gon­
doljuk, Anglia földművelési szorgalma körülbelül úgy 
állhat Francziaországéhoz, mint 68,503 : 41,31 Ihez, 
tehát Anglia termesztése több másfél annyinál, mint 
Francziaországé.

Innét felette nagy tévedés volna a két nemzet 
szorgalmi munkásságáról azon következtetést húzni, 
mintha Angliában vagy minden ember másfél annyit 
dolgoznék mint Francziaországban, vagy Francziaor­
szágban másfél annyi dologlalan heverő földműves 
volna, mint amott; vagy Angliában minden földműves 
szorgalmas munkás volna, Francziaországban pedig 
egy harmadrész tunya, dologlalan, 's több cfélo, met-- 
lyckctugyan semmi tapasztalati adatokkal bebizonyíta­
ni nem lehetne, 's különben is alig látszhatnék hihetőnek.

Hanem több jeles slatislicus megjegyzetto, hogy 
Angliában a földművelésre alkalmazott állati erő tizen- 
kétszertc több, mint az emberi; Francziaországban 
alig ötször. így tehát az angol kétszeresen több állati 
erőt használván, mint a franczia, minden maga meg- 
erőtclésc nélkül könnyen két annyi földművelési ter- 
mesztményeket hozhat elő, mint a franczia; ha pedig 
egészen két annyit nem termeszt, inkább azt lehet 
gondolni, hogy annyival kényelmesebben űzi földmű­
velési iparát.

Ezen szemléletek még sokkal valószínűbbeknek 
látszhatnak, sőt megczáfolhatlanul bebizonyulnak, ha 
az angol nemzet roppant szorgalmi előhaladását te­
kintjük a gyárokban és kézmüségekben. Kiszámíttatott, 
hogy ott csupán a műkönyök 400 millió ember mun­
káját végezik, körülbelül annyit, minta földkerekség­
nek emberi munkás ereje öszvesen. Mi képtelenség 
volna tehát gondolni, hogy akármi nemzet csupán 
az emberi erő munkás szorgalmára támaszkodva, ezen 
roppant szorgalmi erővel versenyezhetne ? Ha ezt 
akarnák tenni, nemcsak az, hogy minden idejűket s 
erejűket félbcszakaszthatlan munkássággal kézműiparra 
kellene forditaniok, ’s még ez sem lenne elég, hanem 
még ezenfelül testi erejűknek is szükség volna ama­
zoknak testi erejét sokszorosan felmulni.

Ezekből már most világosan kilctszhetik, hogy a 
szorgalomnak feltételezője épen nem a testi inegcrö-

telett munkásság lévén, mindazon felfogások, mellyel; 
a nemzeti szorgalmat nem tudják más szempontból te­
kinteni , 's alig gyanítják, hogy a testi erőn kívül 
más nemesebb munkás tehetsége is van embernek, 
melly őt az állatok felibe emeli, a műveltség pályáján 
előbbre viszi, élete terheit megkönnyíti, jólétre 's 
boldogságra vezérli — tévelygő véleményekre vezet­
nek. Hlyen egyoldalú nézetekből erednek azon véle­
mények, mcllyek szerint a szorgalmat a kereskedés 
mozdítaná elő, az áruezikkek kelendősége által, mi­
vel a nagyobb fogyasztás nagyobb termesztést hoz 
elő; avagy a hitel, az alábbszállott kamatláb 's olcsó 
pénz — mivel, úgy mondják, minden szorgalmi válla­
lathoz pénz kell, még pedig hogy a vállalat hasznos 
lehessen, olcsó pénz ’s éhez hitel. Ezekről nem leszen 
felesleg néhány szót ejteni.

Ha igaz volna , hogy a szorgalom nem egyéb , 
mint járáskelés 's lcgfelebb fáradságos huzamos mun­
kával egyiilljáró testi törődés, úgy talán némi rész­
ben megfogható volna azok véleménye, kik, mint kö­
zelebb mondottuk , azt állítják, mintha a kereskedés 
a nagyobb kelendőség által előmozdítaná a szorgalmat, 
vagy épen annak szülője volna. De mivel a szorgalom 
egészen más elemekből alkottatik öszve, mint sem 
miket a kereskedés előállíthatna, 's mivel semmi ke­
lendőség az emberi szorgalmat olly magasra fel nem 
csigázhatja, a mennyi kívántainál; arra, hogy belőle 
a szorgalmi előállításnak olly tetemes nagysága szár­
mázhassák , mint legközelebb kimutattuk, egészen 
máskép kell vélekednünk, 's mivel szorgalom és ke­
reskedés együttjárnak, inkább azt állítanunk, hogy 
szorgalom hoz elő kereskedést, az áruezikkek kön­
nyebb előállítása, olcsóbbsága 's az állal eszközlött na­
gyobb kelendősége állal.

Ha a kereskedés sokat Ígérő szavaira hallgatunk, 
úgy valóban semmi sem volna kereskedésen kívül az 
emberi foglalkozásoknak más neme, melly közjólétet, 
nemzeti műveltséget 's nagyságot idézhetne elő, mert 
mindezeknek utolsó oka, 's egyszersmind az emberi­
ség végczélja, mellynél tovább cm nem mehetünk,sem 
magasabbra nem törekedhetünk, kereskedés! Mégpe­
dig nemcsak azon okszerüleg meghatározott korlátok 
között, mellyeken belül a kereskedésnek hasznos és 
szükséges voltát minden okosan és méltányosan gon­
dolkozó elismeri, hanem kiterjesztve mindazon soha 
nem teljesülhető reményekre , inellyeknck felgerjesz­
tésével ’s betölthetlcnségével a nemzetek egymás el­
leni irigy önző törekvéseiket ingerli,’s kiterjesztve mind­
azon szemfényvesztő eszközökre, mellyeket a közjó 
hátratartásával magános nyerészkedéseinek biztosítá­
sára ’s tovább tízesére kigondolt. Nem a józan érte­
lemben vett kereskedésről szólunk, mert annak nagy­
hatású befolyását a nemzeti jólétre 's műveltségre 
mindenki elismeri, ’s eddig is itt olt érintettük, 's érin- 
tendjük a következőkben is, hanem a könnyen gazda- 
gulhatás reményétől mcgvakitott’s félrevezetett, a nem­
zeti jólét legbiztosabb eszközeinek megvetésével 's fél— 
letételével üres ábrándozásokba merült, sikereden esz­
közökhöz’s némileg, mint mondani szokás, varázserők­
höz folyamodó ’s mind magát, mind a nemzeti szor­
galom egyéb ágait kifejtésében hátráltató, vagy szinte 
tönkre levő túlüzött — kereskedésről. —y.

Fővárosi liírck és események.
Vest, május 4. Május elseje ugyan hüvesen köszöntő 

ránk; történtek mégis kocsizások a városligetbe, ’s csóna­
kázások az oltani lónak széltől fodrozott habjain. Az aré­
nában német-bohózati mutatványt is adtak—reggel, miről 
a ,Tageblatt1 referense csak azért nem referál, mert nem 
volt jelen, félvén a megfagyástól. A budai városmajorijai 
rándulásról, mi május elsején évenkint igen divatos szokott 
lenni, most a pestieket a hajóhíd roncsolt-bordáju kórálla- 
polja nagy részben eltiltó. — A városligetről szólván nem 
hagyhatjuk emlílelleniil, hogy annak halárain ’s a Rákos sze­
lén épitlő Hermina-kápolna szép stylben kezd emelkedni, 
falai eddig is már mintegy három ülnyi magasságban mu­
tatván a leendő díszes épületet. Ennek tőszomszédságában 
van a .kioszk1, mellyböl igen kellemes mulatóhely válhatnék, 
ha a rákosi homok olly igenigen közel nem volna; egy kis fa­
iilletmény. kiválta díszes kápolna háttéri védfalául nem árt­
hatna. Egyébiránt a városliget ulai is meglehetősen azaz na- 
gyobbszerint fekete homokból állanak; mikor jutunk oda, hogy 
ezek csinos kerti utak alakját üllsék magokra? Jó ösvé­
nyek ’s utak nélkül mit ér a kerti-mulatság? — A páva­
sziget—hol közbevelöleg legyen mondva, csak egyetlen pá-
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a közönségnek ezáltal a szép »i*®* ^oíneucnme
tétetik. ’S pedig tálán ez volt egy'k hogy alig szólíthatni
ültetésekor. Egyébiránt megemmenoo, n »

Vzen ültetvény aSt közönség ólaiméba ajánltatik!‘ Igen 
müveit mód, mi magában is mulatja ■ mikep <® ?J'°eho“a le_

- _ végre tegnap reggel csakugyan megkerült a szökött
lúd, azaz annak két, négynégy hajóbulallo darabja, mellje 

•I níAcn nnníán elsodort a ragadó Duna. tegnap reggel,T hÄ3pSäS «mi™' ww»«wr
-L ™ után vontatva, szerencsésen elhozta allomasa.k- 

?a ’Azóta mindjárt lelkesebben is hozzáfoglak a munkához,
■siSlniZ rm imtor « egyik darab ^
litva Minthogy azonban ama vesz teljes talpak nemcsa a 
1 wikiiák e’ hanem a hídfő nemelly czolopei is meg-lÄÄW'i» **»,aradsa6l,a

“SÄypSls
gyón üdvösnek tartjuk — a közönségre nézve. Vajha a mt
szarosokkal is így volna a (lolog , , • ,ar(ozj|( hogy— A fővárosi polgár-mozgalmak köze tartom,, „

Martinovics Lukács urak. Kívánjuk minél nagyobb sukcnei
lépjenek fel az uj polgárkatonak.

1 iinim! nyissuk ki szemeinket, s KineK teiszm uj »

meg nem látott—U. I esien. mju« „bviizcr>lirii Klslcrlábmüvészck istenaszszonya —szóval . a ,
Fánny lánczolni fog egyet eloltunk azaz a nemet szí h
ban 0 holdon- Pest, boldog nemzedek, mel ynek ezen renu
kfviíli eavetlen szerencse jutott a Fannyk Hunyjál lan-
B Smn’/sne Közénk az —T 
„agy jótevője, nem csinálna annyi zajt, annyi mozgalmai, an
Ä.r,, U .» rrn^tm
(no’iie hö"ync?la Honderűben! oh! meri a mi miiveszizle- 
£k mKyirn el van ismerve széles Enropab. hogy
még ezen főfő tánezmüveszno, ezen „isteni 1 anny -
zónk alázza magát ’s arra méltat bennünket, hogy tanczat 
nézhessük pénzünkért, roppantul fülcmclt ar meHeh • » -
met színházban, ’s még pedig magyar meghívó e enlcseK 
mellett is! Oh oh! milly speculativus ez a nemet )gazg. 
ur millv leereszkedő nyájassága a magyar közönség irar . 
’S’mondják, már nincs páholy kapható! Earn 
Pesten! Hazai intézel, nemzeti intézet , nemzet, úgy M 
konofftatsz az elrejtett penzszekrenyeken, ha ezi II akarsz 
érni”öhs szoknyát, s tánezolj egyet, -mindjárt lesz anny,
pénz^hszjnházunkban hétfőn (május Gán) , ho­
vá c s n é jutalomjálékául bérletsziinéssel, először to« adatni 
„Fátyol titkai“ Eredeti vígjáték 5felvonásban. Irta Vö­
rösmarty Mihály.

Halálozás. Tegnap máj,,s 3kjn délntáni 1 ómKor 
hall meg Pesten tolnai gróf V este tics Janos Jozsei 
csldr arany kulcsos, életének Síd. éveben, vég clgyengu-

léSbAn'szucsányi kir. ellenőrködő súnu.zsamesler, Schönlinlz 
József f. évi aprít lökén megiialalnzolt.

vánosság a bizottmány-, ülésekre nézve is rövid vitatkozás 

ulán /uluíííén a C.Xt'.d. kerületi ülésben a városok 
«„dózisé

toli elválasztás., . ‘ ellenben szavazat utján teljes

“‘ “S“1Ä „ „ŐS illésnek Urrtollik fai; -

isÄÄÄgl

r,
,lv szerint a levéltárnok, a tiszti orvos, sebeszjavaslat melly SyCr n a kivétetik. A polgári or-

aSSlSÄBÄw díjra, országgyűlési sznva- 
zalímrrn ’s a rendezés vágóit kiküldcndu orsz. valasz many- 
ra Jtett főrendi észrevételek mellőzesével az elsorolt tai- 
irvakról szóló §§ok régi szerkezete meghagyatolt.
6> Máius 2án a CXCId. kér. ülésben a KK.es Rí nék 

Uir iáiosok rendezése iránt kell 2dik üzenete kerülvén 
hitelesítés alá : annak szerkezete a varos hatóságáról ren­
delkező rövid észrevételek s módosítások mellett meE £21zÄlr“''3i«rSí:

A város hatóságáról szóló §§ok megállap.tasa után a hilc- 
lesilés löh láttatott.

Országgyiiléttl tiHlósításnIk. 
Előlege« köziéi.

» - mUn n T YXXíXd kerületi ülésben folytat-BáíVvSk ríniozos. iráni fal 15-rmditoo.éfaok
rgvalása. miután a közgyűlés tárgyai ' . kpieikezetl
oläg nagy részben megerősitlet ek . vitatkozás ke elke*e
on kérdés feletti: v ájjon az első szerkMelb _n J' i,*“1
sgyiilés megtartassék-e továbbra is, vág , ,
tál ajánlott lanácsgyülésre bízassanak ^ ^ ^
lyt tanácskozás közben liibben pártolak a nnacsulcseKct 
Ív módosítással, hogy a tanácsülésben lehaldcldön- 
gyen jelen, kik minden tárgyát, minek tanácsilesi cldim
sebe bele nem egyezhetnek, a kuzgyulesh • ^ c]lc||,y_
módosítás mellett a tanácsüléseket 2.) r>.

>n (3 nem szavazván) elfogadta. I obbseg 1 • T j ^ z
rád, Somogy;. Lejér. Esztergom í cst^ jdn- A szabolcs’ 
ozsega. Nemeze. Szerem. Aha,íj, Zemplén, izepes. Gömör. Borsod, Bcreg, Torna. Ugocsn B h. á
maros, Csongrád Békés, Arad, Tcmes, I«roiiui, f r«- 
-A bizottmányok kikuldésérc ’s c•'Í,r'^l'!r'.invo|sai szabály 
én azon főrendi javaslat, melly a "'■ < j. vetni: aHal kiküldetni ’s a ianácstilésnek kivanala^ah,r._
özgyülcs teljes jogai hözé soroztatott 1 ß ]ül\z ar_ 
iildésének ’s azok telein őrködésnek j - ,(2|snak mc||y-

mi osztály felettiellenőrkiidesadatv.m t ■ *ß iUalol(. -
lek felelőssége az árvái javakra néz ■ ' ;szl„.n
\zállandó bizottmányokról szó o liibbi ^ nxi]._
a régi szerkezet szerint hagyattak meg.

(Folytatásaaz apriHT és ISkaiCXXXVIlI úsCXXXlXd. 
orsz. főrendi ülések II-k utáni részletes rajza­
nak. — L. kezdetét lapunk 3 Ad. számában.) - Nem kisebb 
fontosságú vala egy fiatal gróf köveik, beszéde : En baro .
J. úrral annyiban egy véleményben nem lehelek miszerint a 
mit. ur azt állítja, hogy a mgos FoRendck javasba a a t. Re 
dekétől egyedül szavakban, nem pedig a dolog lényégében
különbözik. A mgos FŐRendek, nemlegesen ugyan a magan-
rendszer elsőbbségét megismerik,megismerik lega abb anny i­
ban, mennyiben meg vannak győződve, hogy a hallgatorend- 
szer alapeszméjének gyakorlati kivitele egyallalaban le bele - 
len vagy olly nehézségekkel van összekötve, mellyek a ehet- 
lenséggel majd nem felérnek. Azt tartják, hogy a hallgató- 
rendszer legjellemzőbb vonalai jelenleg sehol semallnak fon 
többé; de ezért még azon hatás iránt,mellyel a maganrendszer 
hazánkban még gyakorolhat, magokat teljesen biztosítva nem 
látják. Am. FöRR. próbáljavaslanak tehat; a t. RR. eldöntő 
intézkedést kívánnak. Azt, mi a m.FőRendek javaslata szerint 
csak kisérletiil szolgálna, a t. RR. parancsoló szabálykint ta­
karják felállítani, és igy olly módon rendelkeznek , melly 
mellett addig legalább, míg a jövő törvényhozás eziránt más­
kép nem intézkednék, még a legkcdvctlcnehb tapasztalások 
után is a törvény ebbeli parancsoló szabályának fel kellene 
állani. Van különbség a m. FöRR. csal. RR javaslata kö­
zölt. Érzik ezt magok a t.RR., ’s ezért a minta-börtön esz­
méjét leginkább két szempontba! támadják meg, előállnak u-
gyan a'magánrendszer hosszas apológiájával, megemlítik
annak minden jeles tulajdonit, és azon kérdést vetik fel lehct- 
e a dolog mostani állásában a magánrendszert meg olly fej­
letlennek tekinteni, hogy az aziránt! kérdés cl nem dontoll- 
nek állitalhassék. E kérdésre nézve leginkább azon adato­
kat tekintve, miket az előttem szólott mgos urfe hozott, 
nem vonakszom részemről határzottan kijelentem ^ mgy cn 
a magánrendszer gyakorlati eredményének kérdését teljesen 
bevégzettnek egyáltalában nem tekintem, es azt olly apo- 
dictice, mintátok. Rendek, eldönteni nem akarnám At. 
RR.a mgos Fő Rendek okoskodásának második alapjai, m 
szerint l i a magánrendszer minden nemzeteknél különbö­
ző hatást gyakorolván , c tekintetben hazánkban különös ta­
pasztalás kívánatos leginkább azon ellenvetéssel támad­
ják meg hogy a lélektan törvényei mindenütt ugyanazok 
lévén kétségkívül a rendszer is mindenütt ugyanazon egy 
hatást gyakorolja.“ Bőven megfelelt erre az előttem szó­
lott m. ur; mindazáltal el nem hallgathatom, hogy a t.RR. 
állításának helyességét nem más, mint minden nemzetek c- 
gyéniségét, minden nemzetek jellemét egyáltalában eltagad­
ni ; eltagadni a nemzetiség azon legszentebb részét, melly an­
nak szellemi lényegét képezi, és mellynck kivívása és olly mó­
dom biztosítása mellett épen a magyar nemzet is nem min­
den siiker nélkül működött. Igaz ugyan, hogy a lélektan 
törvényei szintúgy mint a természet örök szabályai mindenütt 
annyiban egyenlők, hogy ugyanazon előzmények , ugyan­
azon következményeket szokták szülni: de ebből a t. RR.
által fclállilollkövclkczményt huzni épen annyi, mint azt állí­
tani, hogy Pélervár hideg éghajlata alatt ugyanazon növé­
nyeknek kellene teremniük, mellyckcl Nápolynak napsugár­

zott földje szül. A t. RR. megtámadván illy módon okoskodá­
sunk alapeszméjét, természet szerint megtámadják a m. Fö- 
llendek által felhozott mellék-okokat is,’s igy azon testületet, 
azon személyzetet és egyéneket illetőleg, mcllyeket a mélt. 
FöRR mint a magánrendszer üdvös eredményének szüksé­
ges előzményét megemlítenek, abeli meggyőződésüket jelen- 
Rkki ho<ry azok akkor leendnek feltalálhatók, midöna rend­
szer ’egész kiterjedésében életbe lépend. Nem szokásom 
ugyan a szükséges változásokat a megkívántaié előzmények 
hiányának emlegetésével megakasztani; egyetértek e tekin­
tetben a nmlgu táblának egy igen érdemes tagjavai, ki az iro 
dalom mezején, azon igen helyes elvet jelentette ki, hogy „a 
kezdésnek legjobb módja valamit kezdeni ; mindazaltal az 
tanom, hogy minden szükséges előzmény letezese nélkül 
olly intézeteket életbe léptetni akarni,mellyek csak ezen előz­
mények mellett lehetségesek, annyi: mintegy elméleti ked- 
vencz-cszmének kimondásával megelégedve a dolog gya­
korlati oldaláról egészen megfelejtkezni.M, pedig a személy­
zet kérdését illeti, legyen szabad e tekintetben egy lesebb
uj franczia írónak,LeonFouchetnek szavaira hivatkoznom k - 
nek munkálatából, ha nem csalatkozom az előliéin' e’szMal 
mlgos ur is fontos adatait nagy mértekben merítette ki 
azt mondja, hogy a börlönjavilást illetőleg a személyzet es 
személyzetnek egyéni alkotása minden, a törvényes intézke­
dés csak mellékes; hogy nem elég törvényhozoilag vala- 
melly rendszert elhatározni, és annak éleibe lepteteset koz- 
igazgatásilag parancsolni, hanem hogy Icslesilni kell e rend­
szert azon személyekben, kikre a végrehajtás bízat,k tes- 
lesitni azokban, kik a törvény holt betűjét alkalmazandjak ; 
mert a nélkül papiroson a börtönök állását megváltoztathat­
juk de azok rósz állapotát valódikig nem javítjuk. A t. 
rr’ a m. FöRRnek két más rendbeli javaslatát nem keve­
sebb élénkséggel támadják meg , és itt nem titkolhatom el 
csudálkozásomat, hogy a t. RR. egy átmeneti epocháról gon­
doskodni egyáltalában szükségesnek nem tartják; mert mi­
dőn a költségről tesznek említést, magok is azt jelentik ki, 
ho^y véleményük szerint esztendönkint ezen javítások le re- 
1,Mására egy milliónál több nem kellene ; ha tehat a melló- 
ságos FöRR. által megemlitett 14 milliót a tek. RR. számí­
tása szerint 1 Ore vagy Hreleis szállítjuk, kétségen k.vul a 
rendszernek behozatalára még mindig szinlannyi esztendő 
lenne megkivántató. De miután itt a költséget megemlítettem, 
leirycn szabad a t. RR. azon ellenvetését is megczafolnom, 
mellyel ők a nemzet akaratának megemlítéséből mentenek, 
midőn a m. FöRRct arra szólítják fel, hogy a nemzet a szük­
séges áldozatokra! készség iránt határozottan kijelentett aka­
ratának engedjenek. Nem szándékom a nemzet ezen akarata 
kijelentésének módját vitatni,de nem titkolhatom el abbeli csu­
dálkozásomat, hogy egy két lappal tovább a t. RR. figyelmez­
tetik a m. FöRRet, hogy az cziránli lelkesedést lüstint hasz­
nálni kell, nehogy az ismét clenyészszék. így tehát azt kell fel 
lennem — mit egyáltalában feltenni nem akarok— hogy an­
nak lelkesedése felette változékony; vagy azt, hogy ezen lel­
kesedés csak az áldozatok fontossága iránti ismeretlensegen 
alapszik. Ha pedig ez igy van, akkor kétség kívül ismét el­
méletileg alkalmas törvényt hozhatunk, de annak k,v,téléről 
egyáltalában biztosítva nem vagyunk. A t.RR^ mellesleg meg
érintik azt is, hogy az általunk ajánlott mintaborton inkább 
kísérleti börtönnek kellett volna nevezni. Részemről ugyanis 
megvallom : ámbár illy szóváltásokba nagy nyomatéket nem 
helyzek és azokat a törvényhozó test méltóságával meg- 
ecryeztetni nem tudom, mégis azt tartom, hogy a minta­
börtön eszméje a kísérleti börtönnel egyáltalában nem el­
lenkezik , és hogy a kísérleti börtön egyszersmind minden 
később felállítandó börtönöknek mintául szolgálhatna. Mi 
már az 182 Tiki választmányi munkálat iránti ellenvetéseket 
illeti, a t. RR. az abban foglalt rendelkezések egyikét, a 
classificaliot élénken támadják meg. Okoskodásuk helyessé­
gét tagadni nem akarom, de foglaltatnak azon választmány 
munkálatában olly elvek is, sőt épen olly elvek képezik ezen 
választmányi munkálat lényegét, mcllyeknek üdvös oldala, 
iránta t.RR. kétségben nem lehelnek, cs ezeket akartak leg­
inkább életbe léptetni a m.FőRendek, midőn a törvényható­
sági börtönök kijavítására szolgálandó általános szabálynak 
meghatározásáról vala szó. Mi már a büntető scalát illeti: e 
tekintetben későbbre tartom fen magamnak azon tudományos 
tekintélyek kijelentését, és azon gyakorlati példák elösoro- 
lását, mellyek a büntető scalának szükségét megmutatják; és 
a t RR ellenvetésére csak azt akarom megjegyezni, bogi 
azon okoskodás,miszerint a magánrendszer büntetése kisebb 
időszakot nem igényel, mint a jelenleg fcnálló rendelkezések, 
minden tudományos tekintélyek állal egyhangúlag tagadtai,k. 
Azon okoskodásokból pedig, hogy a bűnt. törvénykönyv­
ben úgy is már a magánrendszer büntetéseinek maximuma 
van meghatározva, és jelenleg is a fcnálló büntetések maxi­
muma alkalmaztató: nem hozhatom ki azon következést, hogy 
a büntető scala lehetetlen, hanem egyedül azt, hogy ezen 
büntetési maximumok, mellyek tán csak azért vannak megál­
lapítva, mert a magánrendszer egyedül elválva vételeit te-
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kinletbe, hogy ezen maximumok, mondom, máskint ará­
nyosítva’szállitassanak le. Bevógczvén illy módon a t. RR. 
izcnete iránti megjegyzéseimet, engedjék meg a méltóságos 
FőRcndck, hogy a dolog komoly oldalára térjek át. Azóta 
hogy arabokban is méltányolandó szenvedő emberiség és az 
egyéni jog tisztelete, a kormányok és törvényhozás ügyeiméi 
felhilták, számos rendszer hozatott javaslatba a börtön­
rendszer javítását illetőleg; olly rendszerek, mellyck azóta 
sok részletben módosíttattak, mellyek közöl némellyek már 
egészen el is enyésztek, és ezekre alkalmazható leginkább a t. 
RR. azon kijelentése, hogy voltak ugyan idők és le is járlak, 
mellyekben az emberiség bizonyos elméleti elvek alkalmazá­
sában vélte minden börtöni visszaélések panaccáját és egye­
düli gyógyszerét feltalálni. Legújabb időkben leginkább két 
rendszer vonta magára a tudósok es slatusemberck ügyeimet: 
az úgynevezett hallgató- és a magányrendszer; az első mind- 
azáltal számos ellenkezésre azon okból találván, hogy leg­
főbb szabályainak gyakorlati kivihetősége igen kétséges; a 
magányrendszer volt az, melly legtöbb pártolást nyert. l)c 
ha erre nézve más nemzetek példáját akarnók szemben tar­
tani, a nélkül hogy Amerikát említeném, mellynek alkotmá­
nyos helyzete szintúgy mint geographiai viszonya az egyéni 
erő szabad működésének olly tág tért. nyit ', látni fogjuk, hogy 
p.o. Angliában a magányrendszer kezdetén csak néhány bör­
tönben mintegy kísérletileg alkalmaztatván, ennek alkalmaz­
tatása a törvényhatósági börtönökre nézve előbb megtiltva 
volt, és csak később engedtetett meg bizonyos feltételek 
alatt. Így tehát Anglia példája egyenesen a próbatételek 
és a lépcsönkinti behozatala mellett szól. Mondhatják u- 
gyan talán a t. KK. és RR., hogy azon törvényhozók a 
rendszerek üdvös oldalai iránt, vagy azok elsőbbségét il­
letőleg ingadoztak: de nem titkolhatom el csudálkozásomat, 
hogy mig azon törvényhozások, mellyek a rendszerek alkal­
mazását közelebbről látva, azoknak üdvös eredményére néz­
ve ingadoztak, épen azon törvényhozásnál nincs semmi in­
gadozás,mellynek egész tudománya az irodalom mezején me­
rített adatokból keletkezik. Van ugyan egy ország, melly a 
műveltség magas fokán áll, és mellybcn a magányrendszer­
nek általános behozatala inditványoztatolt, i840ben t. i. 
Francziaországban Rémusat ur ezen kérdést a kamarákban 
megpendítvén, Tocquevillc ur jelentése alapját a ministerium 
magáévá tette, és Duchátel ur 1843. évben azt a.kamarák 
ebbe terjesztette. Nem lépett ugyan még életbe a terv, de 
mint terv is már ügyelmünket méltán igényli; mert e tervben 
azt lálandjuk, hogy a legnagyobb ügyelem épen azon idő­
szakra van fordítva, mellyel a t. RR. egészen elmellőzcndő- 
nek véltek; látjuk hogy a tárgy létrehozása 20 évre van ki­
szabva, és hogy ezen 20 év lefolyta alatt, midőn egy rész­
ről a m. FőRR. a rendszer behozatalát illetőleg részletes in­
tézkedést indítványoznak, más részről épen azt sürgetik leg­
erősebben, mit a t. RR. képtelenségnek tekintenek, t. i. egy 
büntető scalának felállítását. De ha figyelmünket a tudomány 
mezejére fordítjuk is, látni fogjuk, hogy épen azon férfi, 
kinek legnagyobb dicsősége a magányrendszer melletti fá- 
radhatlan munkálkodása, dr. Julius, a börtön ismerete év­
könyvének Isö füzeiében a magányrendszer kellékeit előso­
rolván, az általános felvigyázást, a középponti hatalom kellő 
befolyását,és segéd testületek felállítását,leginkább pedig az 
elegendökép kiképzett, nemcsak felsőbb hanem alsóbb rendit 
személyzeten kívül,egy büntető scalát a leglényegesebb fel­
tételnek olly módon tekinti, hogy mindenütt, hol a magány- 
rendszer szerinti büntetés 3 vagy 5 évre mondatott ki, azt 
egy harmadára, hol 5 és 14 évre van kimondva, felére 
kívánja leszállítani, semmiesetre pedig 7 évnél tovább 
nem terjeszti. Tagadhallan, hogy más nemzetek állása a 
miénknél kedvezőbb ; mert bármilly kevéssé kielégitö lé­
gyen is nálok a börtönök állapotja , honi börtöneink­
kel mégis össze nem hasonlitható. Volt tehát azoknak 
kiindulási pontjuk, mig mi azon kiindulási pont nélkül 
szűkölködünk. De ha mind c mellett a felhozott példák és 
tudományos tekintélyek kijelentését a t.RR. javaslatával üsz- 
s'chasonlitjnk, meg fogunk győződni, hogy a t.RR. egészen 
uj utat követnek. Legtöbb nemzetek a rendszert próbánkint 
és részletesen behozandónak vélték: a t.RR.annak szabály­
kinti általános behozatalát vélték szükségesnek; azon nem­
zet, melly az általános behozatalt indítványozta, a behozatal 
módja iránt óvatosan intézkedni kívánt: a t. RR. mindezen 
intézkedést feleslegesnok tartják; más nemzeteknél óvato­
san késziltettek elő a magánrendszer behozatalának előz­
ményei : a t.RR. az előzmények előteremtésében elégséges­
nek vélik, ha az elvet mondjuk ki; más nemzetek végre a ma­
gánrendszer alkalmazásának leglényegesebb kiegészítésének 
tekintik a büntető scala felállítását a t. RR. a büntetési 
scalát képtelenség gyanánt támadják meg. Kérdem tehát el- 
fogjuk-c érni igy azon czélt, mellyel magunknak kitűztünk, 
valódilag fogjuk-c előmozdítani a hazai börtönök javítását? 
meg fogunk-e felelni törvényhozási feladatunknak? Azt vé­
lem, nem; és részemről továbbá is erősen meg vagyok győ­
ződve, hogy mint előbb mondám, bármint áll a magánrend­

szer elsőbbsége, ha azt más rendszerek irányában nemlege­
sen tekintjük, bár azt tartom, hogy az a hallgató rendszernél 
azért is már nagyobb ügyeimet érdemel, mivel a hallgató 
rendszer alapeszméjének gyakorlati kivitele majdnem lehe­
tetlen: mégis a magánrendszernek tényleges kedvező eredmé­
nyeiről,legalább hazánk állapotjára,meggyőződve nemiévén, 
a mintabörtön-eszméhez úgy, mint azt m. FőRR.javasolák, 
továbbá is ragaszkodom. Mi már báró E.J. ur indítványának 
második részét illeti: ámbár részemről is azt tartom, hogy a 
börtönök javítása iránt legüdvösb intézkedések minden or­
szágban nem a törvényhozás, de a közigazgatás utján történ­
nek, miután mindazáltal azon erős középponti hatalom, melly 
a közigazgatásnak ebbeli működését leginkább biztosítja,ha­
zánkban nem olly mértékben létezik mint más országokban, 
miután a közigazgatásnak eljárását ép az által akarom sikere­
sebbé tenni, ha bizonyos általános elvek a törvény egyenes 
rendelete által pártoltatnak, ámbár nézetem b. E. J. ö mlga 
nézetétőletekintetben nemigen eltérő, ámbár maga az épí­
tési intézkedés az alkalmazásnál tán kevesebb, mert a ma­
gánrendszer szerinti építés még nem a magánrendszer elfo­
gadása ; mégis a felhozott okoknál fogva továbbá is fclszóli- 
tandóknak vélem a t.RRet, hogy az 182 7ik országos választ­
mányi munkálat alapján olly elveket tűzzenek ki a börtönök 
javításának általános szabályául, mellyek a raboknak mind 
egészségük biztosítása, mind azok erkölcsi oktatása, a vád­
lottnak a bünösöktőli elkülönözése, melly bármilly üd­
vös legyen is, mégis hazánk számos vidékeiben még nem lé­
tezik, hasznos eredményeiket illetőleg minden kétségen kívül 
állanak; a büntetési scalát illetőleg röviden még azokra hivat 
kozva,mellyeketmondottam e tekintetben am. FőRR. javas­
latához ragaszkodom. A t. RR. felszólítják a m. Főltendcket 
az emberiség, a jogtisztelet, és a nemzet-akarat nevében, 
hogy előbbi határozataiktól álljanak el. Részemről indítvá­
nyunk elfogadására a t. RRct szintazon szent érdekek nevé­
ben kívánom felszólíttatni; felszólitalni kívánom az emberi­
ség nevében, mellynek szenvedései elméleti elvek kimondása 
által nem enyhittetnek, ha csak egyszersmind gyakorlati 
eredményüket nem biztosítják; nevében azon jogtisztelet­
nek , melly nem engedi, hogy a raboknak sorsa bizony­
talan kísérletnek nagyobb mértékben tétessék ki; azon 
nemzeti akarat nevében végre, melly nem más, mint azon 
áldozatokrat készségének kinyilatkoztatása; de mellynek 
czélja nem lehet, hogy a hozandó áldozatok bizonytalan 
eredményeknek sikeretlcnül szenteltessenek. — Ezután egy 
m. gróf következő adatdás beszédet tartott: Mielőtt a te­
kint. RR. izenctéhez szólanék , legyen szabad némelly ada­
tokra , mellyeket b. E. J. ő mlga igen helyesen előadott 
néhány rövid észrevételt tenni. Több ízben haliám felho­
zatni a new-yerseyi és rhod-islandi példát, mellyből az kö­
vetkeztetett , hogy miután a rhod-islandi fogházban 36 rab 
közöl hat tébolyodottnak találtatott, a magánrendszer külö­
nösen a tébolyodást előmozdítja. Legyen szabad ezen példára 
egy tekintélyt idézni, ez Dr. Julius, és legyeu szabad 
munkájából 10 sort felolvasnom: ,,a rhod-islandi lakosság 
110,000 főből áll; a tébolyodottak száma 200ra megy, tehát 
többre aránylag, mint akármelly egyéb statusban. Ezen tébo­
lyodottak számára ott semmi intézet nem létezik, természetes 
tehát, hogy valahányszor e szerencsétlenek egyike vala- 
mit a közcsend ellen elkövet, a börtönbe hozatik. Massa­
chusetts statusban (van 740,000 lakosa) három igen jól el­
rendezett örültház létez, és mégis az oltani auburni rendszer 
elvei szerint épített börtönben számos őrült találtalik. (Sena­
te. Nro 1 7, documents relating tho the state prison. 1843.) 
New-Ycrseyben, hol szinte az őrültségnek több esete mu­
tatkozott, szinte azt mondhatni, hogy nemiévén örültház, 
az országból az őrültek a börtönbe hozatnak, cs igy ezen pél­
dák nem bizonyítanak semmit arra nézve, hogy a magánrend­
szer a tábolyodást olly annyira előmozdítaná. Fel volt hoz­
va a philadelphiai börtön például. Tudják a m. FőRR., 
hogy Philadelphia legdéliebb része a szövetséges tartomá ­
nyoknak, és hogy azon börtönben a raboknak 43 pcentje 
színes rabokból áll, kik gyengébbek lévén mint a fehérek,a 
tébolyodottak száma is nagyobb volt. Egyébiránt a philadel­
phiai példát azért nem lehet helyesen felidézni, mert a phila­
delphiai börtön első volt, melly a magán-rendszer szerint 
épitlelctt, hol sok hiba történt, és a javítások csak lassan- 
kint következtek be , és most is Amerikában nem a legjob­
bak, hanem talán a legroszabbak közé tartozik. Felhozta to­
vábbá am. b. a miibanki börtönt; e részben azt kell megje­
gyeznem, hogy c börtön London c nevű külvárosának 
legcgészségtelencbb alantos helyén hibásan van építve, úgy 
annyira, hogy abban nagy tűzzel kell a a levegőt tisztítani: c 
szerint a börtönnek egészségtelen volta miatt nagyobb a 
halandóság. — ’S igy ezen példákat sem a halandó­
ságra, sem tébolyodottságra nézve felidézni nem lehet A 
pentonwilli börtön az újabb mintabörtönök köze tartozik, 
és csak néhány hónap óta áll fen; de mint látszik, a szi­
gorú magánrendszertől ott eltérés lesz, és mindkét rendszer­
nek egybeolvadását fogja maga után vonni. A lausannei és

genfi példa azért gyönge, mert a canton Waadt csekély, a lau­
sannei és genii büntető-intézet 06 — 75rabnál nem foglalván 
többet magában; és itt ezen két börtönre nézve áll az, hogy 
a nép műveltebb, hogy a népnevelés és javulás régóta olly 
lábon áll, hogy Magyarországban még igen messze vagyunk 
tőle, és igy inkább a dolgozó rendszer alkalmazható, mert 
a bottól ott igenigen félnek, ez pedig Magyarországra néz­
ve nem igen áll; de más részről az is bizonyos, hogy a genfi 
intézet nem tiszta dolgozó rendszeren alapszik, mert némel- 
lyekrc a magán-, másokra a dolgozó-rendszer tartatik fen, és 
igy ezen két példa arra nem szolgál, hogy valamelly tör­
vényhozás egészen elállóit volna a magánrendszer elvétől. 
Mi pedig a londoni és francziaországi példát illeti: ismét nem 
látom helyesnek azon állítást, mintha azok eltávoznának a 
magánrendszer elvétől. Olvassuk Dr. Julius egyik levelét, 
mellyel 1843ki sept. 2 3án irt: „Von hier(Amsterdam)richtet 
man die Augen auf England, wo bereits sechstausend Ein­
zelnzellen erbaut sind (nem tehát mint itt Pozsonyban valahol 
mondatott, 1 5 ezer); und man beabsichtiget hier in Holland 
innerhalb zehn Jahren (itt is tehát halkan) 4000 pensylva- 
nische Zellen zu bauen.“ Francziaország felől Varentrapp 
azt mondja: „találtalik most (sept. 1843ban) ezen ország­
ban 31 börtön a magánrendszer szerint részint már kész, 
részint építés alatt; a deparlementek kényszerítő tör­
vény nélkül 5 millió frankot határozlak; lesz azon 31 
bötönben 3500 magánkamrácska; az elrendelt részenkinti 
építése még nem feltételezi a rendszernek sok bajjal járó 
rögtöni behozását. Mindezeknál fogva b. E.J. ur által fel­
hozott adatok mind igen helyesek és igazak, de azokat más 
szempontból is tekinthetni, és igy általok a magánrend­
szert elvileg megtámadva nem látom. Egyébiránt mi a két 
rendszert illeti, először azt is mondám, hogy ezen rendszer 
megczáfolásátés taglalását idövesztésneknézem, mert tudo- 
mányilag sem az egyiknek sem a másiknak elsőbbsége elis­
mertetni nem fog, hanem azt mondom, hogy valamint a dol­
gozó-rendszer más bánásmód mellett helyes lehet, úgy más 
részről a magánrendszernek is bizonyos helytelenségei lévén, 
azokat lassanlassan javítani lehet, kell is, fogják is, mig utol­
jára a két rendszer egygyé olvad, ’s addig kár volna hazánk­
ban a rendszernek vitatásával sok időt veszteni. De úgy hi­
szem,ezen túl is estünk már,miután az országos választmány, 
a m.FöRRnek nagy többsége,és az alsó tábla is a magánrend­
szert elfogadta elvileg. Legyen most szabad átmennem azon 
izenetre, mellyel a t. RR. a mlgos FőRR. elibe terjesztettek. 
At.RR. izenetében sok ellenok vau felhozva, de miután a- 
zokat b. E. J. és gr. Sz. A. urak igen alaposan és tökéletesen 
megczáfolták, e részben bővebben szólani majdnem fölösle­
ges, és csak azon egyet akarom röviden érinteni, miszerint 
egy helyen azt mondják a t. RR., hogy nincs példa, mi­
szerint valahol törvényhozás, melly a magánrendszert elfo­
gadta, attól elállóit volna. Ez ugyan áll, de más részről arra 
sincs példa Europa vagy Amerikában,hogy valamelly t.hozás 
olly kizárólag, imperative és absolute fogadta volna el a ma­
gánrendszert,mint azt a t.RR. indítványozzák,és igy a magyar 
nemzet volna első, melly mielőtt még tudta volna, mikint fog­
ja magát ezen rendszer az országban kifejteni, magát képes­
nek tartotta arra, hogy azt behozza minden szükséges előz­
mény, elöleges próbatétel nélkül. Azt mondják a t. RR. to­
vábbá , hogy a nemzet lelkesedését, és a megyék kedvező 
utasítását használni kell, és igy felszólítják a mlgos FőRRket 
a magánrendszer általános elfogadására. Méltánylom a t. 
RRnekezen állítását, és azon nem kétkedem; de ha tudjuk, 
hogy mi módon készülnek az utasítások, mégis bátran állítom 
hogy azon 52 megyében, hol az utasítások készültek, vaj­
mi kevés ember tudja azt,hogy minden fogoly számára építen­
dő kamara 1000 pfrtba a kerületiekben, és 3 — 400 pftra 
a (.hatósági börtönökben kerül; és úgy hiszem,hogy a ma­
gyar nemesség, vagy azok, kik részt vettek, befolytak az uta­
sítások adásába,legkevésbbé voltak tisztában aziránt, hogy 
mennyi költséget fognak magokra vállalni ezen magánrend­
szer általános elfogadása által. Mondatik továbbá az izenet- 
ben, hogy a t. RR. a költség meghatározásába nem ereszked­
nek,de hiszik, hogy 14 millió forintnyi költség fog megkíván­
taim, és e részben úgy nyilatkoznak, hogy a börtönök fel­
állítására 1 5 év szükséges lesz. Meg nem foghatom, mikép 
egy részről azt mondják, hogy a börtönök létesítésére 1 5 év 
lesz szükséges, más részről pedig el nem fogadják azt, hogy 
eggyel kezdjük meg a rendszer behozatalát; megvallom,hogy 
nagy logikát nem látok, mert ha egy börtön fel lesz építve, 
utána építhetni másikat és harmadikat is. 500 rabra építtet­
vén a minlabörtön, bajos volna egyszerre több börtönt felállí­
tani, mert más országban is tapasztalták, hogy nagyobb in­
tézeteknél sokkal bajosabb a felügyclés és a rend lentartása, 
valamint az eszközök czélszerii használása, mint ott, hol ki­
sebb modorban állíttatnak fel illy intézetek. Mi a scalának 
kidolgozását illeti, c részben azt mondják a t. RR., hogy nem 
volna szükséges belcereszkedni a scalának kidolgozásába. 
Mutassák meg nekünk, hogy mit tevők lesznek a bírák a sca- 
laris évek lefolyása alatt, ha a büntetőtörvénykönyv elfogad- 
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tátik és 15 év kell — mint a t. RR. hiszik — hogy a magán­
rendszer szerinti börtönök felálliltathassanak; liogyan fognak 
tehát a bírák ítélni? Vájjon a codexben meghatározott bünte­
téseket önkényileg fogják-e a rabokra szabni, vagy mivel az 
országban magánrendszer szerint alakított néhány börtön van, 
valamennyi rabot mindazon büntetések szerint fogják elítél­
ni? Ez olly nagy nehézség, miszerint nem látom át, mikép 
lehessen a scalának kidolgozását kikerülni. Kívánom tehát, 
hogy a t. RR. méltóztassanak nekünk szokott nagy bölese- 
ségök szerint valamelly uj, talpra esett módot javaslatba 
hozni. Mi a 3ik pontot t. i. mi a törvényhatósági börtönöknek 
az 182 7ki orsz. választmány munkálata nyománi javítását 
illeti, mellyel e m. főrendi tábla múlt alkalommal elfo­
gadott, e részben ellentétben állok azzal, mit gr. Sz. A. ur 
mondott, és azt vélném, hogy egy kissé vizsgáljuk meg azon 
okokat, mellyeke m. főrendi táblát az 182 7. évi orsz. mun­
kálat elfogadására bírták. Én azt tartom, miszerint a föok az 
volt, hogy átlátván a m.FőRR., mikép a magánrendszert egy­
szerre behozni nem lehet, szükségesnek vélték gondoskodni, 
hogy addig is segittessék azon borzasztó állapoton, mellyben 
jelenleg a megyei fogházak vannak, és igy a m. FöRRnek ja­
vaslata csak ideiglenes volt. A t. RR. a költségekből me­
rített nehézségeket bőven kimerítik, és azt mondják, hogy a 
költségek e részben olly roppant nagyok volnának, misze­
rint nem méltó e részben javítást tenni az 182 7ki országos 
választmány munkálata nyomán. De a tárgyalás é részben a 
törvényhozó testre nézve úgyszólván lehetetlenség; mert meg 
kellene tudni egyenkint, minden megyében mi körülmények 
forognak fen, mert mások a körülmények Borsodban mint 
Krassó és Veszprémben; és igy azt vélem,hogy a dolog inkább 
a közigazgatást érdekelheti mintsem a törvényhozást. De 
más részről látjuk, hogy sok megyében nagy hajlam mutat­
kozik, bizonyos rendszer szerint javítani a börtönöket; ezen 
nemes ösztönt használni kell annyira, mennyire lehet és sza­
bad, és azt törvény által elfojtani káros volna. így tehát azt 
kívánom, hogy a m. főrendi tábla ez alkalommal az 1 82 7ki 
munkálattól egy kissé eltérjen, és ne szóljon általános elvek­
ről, hanem gyakorlatilag, mikép volna, ha permissiv törvényt 
a t. RR. ajánlanának, t. i. hogy ki volna mondva a törvényben: 
minden megyének bizonyos feltételek alatt szabad, nem 
kényszerítve, hanem ha a szükség kiviláglik, magánrendszer 
szerinti börtönt felállítani. E részben az igazgatásnak befo­
lyása és felügyelése okveletlenül szükséges •, és ha az illető 
megyék e részben felterjesztést tesznek a Hlótanácsnak, ez 
ki fog küldeni alkalmas személyeket, kik tervet készilcndnek, 
azután a megye elő fogja terjeszteni azon forrásokat, mely- 
lyekböl a törvényhatósági börtönt felállítani kívánja, és ha ez 
megtörtént,legyen szabad minden megyének magányrendszer 
szerint börtönt felállítani. Tudom, ez ellen azon ellenvetést 
hozhatni fel,miszerint a helyes logicával meg nem egyeztethe­
tő az, hogy egy részről mintabörtünt kívánunk felállítani, más 
részről pedig permissiv törvényt alkotni. De úgy hiszem, 
roppant különbség van egy (.hatósági börtön belszcrkczete és 
ezen tervezett minlaközültjmert itt 500 rabra történik próba. 
Egy azután felszólalt m. grófjeles beszédéből csak a költsé­
gek iránti nyomos észrevételeket idézzük fel: A t. RR., úgy­
mond, 10 kerületi börtönt kívánnak felállítani,és a köllségki- 
velés lenne kerekszámmal csak 12,000,000. Kérdem hogyan 
és honnét fogjuk hazánknak e jelen pénzellen állapotában 
igazságos utón és jólelküleg , birtok és tulajdon csorbulta 
nélkül c sommákat előidézni, hacsak a közszükseg igényiéit 
annyi vállalataikba részesítve minden rendű birtokosok köz 
elszegényedését nem akarjuk syslemalice előmozdítani,vagy 
egyes osztályokat lullerhcllcn megróva igazságtalanul súj­
tani. Tömérdek úgy is a honi leendők sorozata ; kiszemelni 
abból a legsürgetösbiket, bizony lehet állítani, majdnem a 
lydiusi kőhöz kötött bülcseséget kívánná meg. Egy, minap 
rendelt választmány hatásköre milly helyre sorozandja majd 
a börtönökre fordítandó külségeket, s mennyit számitand fel 
azokra,elvárom,és eddig végítéletemet azokra függesztem fel, 
azt azonban már eleve állítom tapasztalásból, hogy könnyű a 
nemzet nevében megajánlása a költségeknek,főleg azok áltál, 
kik rendszerint a megyékben vezetik a tanácskozásokat üres 
zsebbel; de a megajánlott summák beszedése minő időkre 
halasztalik, és a kivetéseknél, meg a pótló felszámításoknál 
mennyire érzik azon tehert azok főleg , kik nem valamelly 
hatalmas párt emberei,vagy morális tekintelek miatt bármilly 
eszközt barátok megszerzésére nem kívánnak megkísérteni, 
ki honi eseményeinket vizsga szemekkel és részvéttel kiséri: 
fájdalmasan tudja. Mindezeknél fogva már egyszer adott sza­
vazatomhoz híven jelenleg is mind a két hallgató és magan- 
rendszcrreli próbatételt óhajtanám; a mennyiben azonban 
ezen már a nm. FöRRnek múltkori határozata következtében 
túl volnánk, előbb mintsem a t.KK. cs RRek által javaslóit 1 0 
minta-börtönt elfogadnám, egy a Kincstár költségén a ma­
gánrendszer szerinti minta-börtön felállítása mellett nyilat­
kozom ; ’sépen mivel nem kívánom, hogy addig is, mig általá­
nosan vagy a magánrendszer, vagy utóbb kifejlődő bármilly 
rendszer elfogadtatnék, továbbá is fenmaradjon a börtönök-
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nck elhanyagolt állapota, az 182 7 javaslat föelvei szerint a 
megyei börtönöket már azért is, hogy egyformaság legyen, 
mindent az azokban bünhödükre nézve országszerte felsőbb 
felügyelés alatt elrendeztem! kívánok. Megengedem és elis­
merem, hogy ezen tervezetnek is megvannak maga hiányai, 
mint az osztályzatra nézve igen helyesen kiemelék azt a t. 
KK. és RR.; de azért, mivel ezen fogyatkozások és némi ha­
sonlók lehelnek a munkálatban, azt czéliránytalannak mon­
dani nem lehet,és főleg segíthető, ha törvény erejével a rész­
leteket kihagyva, csak a föelvekel felruházván életbe léptet­
jük, a többit a gyakorlati fejlemény szerint a végrehajtó ha­
talomra bízván. Bizonyos pedig az, hogy kültségkiméléssel 
történhetendik majd a megyei börtönöknek ekinti elrende­
zése, mert, mint tapasztalásból tudom, számos megye van, 
mellyek már úgy is ujdonan felépült börtönökkel, menye­
ket e rendszerhez könnyen alkalmazhatni, ellátvák ; mások 
az építéshez hozzá fogtak és annak befejezését részint ön- 
ösztöntől, részint a végrehajtó hatalom által figyelmeztet­
ve elhalasztják, egyedül csak a börtönrendszernek országos 
eldöntését várván be, vagy már a felállításra megkívántaié 
pénzüszveget, úgy ingyen adandó építményi agyagokat,biz­
tos ajánlatok után mindig beszcrezhelik.Nem olly sokan ma- 
radandnak tehát, mel yek kedvéért más megyéknek áldo­
zatokat hozni, és helyhatósági kölelességök elmulasztása 
miatt helyettük költségeskedni kellene; csak akkor talál­
hatnám menthetőnek, ha vagy Briltania világkereskedésével 
vagy Amerika fiatal fejlődő statusok bő kulforrásival dicse­
kedhetve, az anyagi jólét és mindennemű gazdagság tulümlő 
özönében részesülhetni annyira boldogok volnánk, hogy fö-
öslegesekre is köllségcskcdhctnénk. (A égé köv.)

Mcf'gyei, más köziéseii
-x- Árvából. Nagykubin apr. 28. F. évi martz.

2 C. és folytatólag apr. 15. és köveik, napjain tart. évne- 
gyedes közgyűlésünk némelly érdekesb tárgyai imezek . 
Orsz.gyűl. követeink jelentése szerint a megyei kihágások 
tárgyaltatásakor a pestmegyei követ állal előadott javaslat­
ban, miszerint a főispánok, vagy helytartóik, ha kiszabott 
kötelességeiknek eleget nem lennének, a bűnt. törvény­
könyvben általánosan megnevezett vétken kívül, különös 
hivatalivisszaélést követvén el, ezért is bűnhődjenek ; Hlyé­
nek : ha a főispán vagy helytartó a törvényben foglalt ha­
táridőben tisztujitási napot ki nem jelelne ; vagy ha azt ki 
is tűzte, de (a betegségi esetet kivevőn) meg nem jelennék, 
vagy a kijelelendő! JO.nappalelébb nem közölné; ha vala­
kit nem a megye állal felterjesztettek közöl nevezne ki, vagy 
tisztválasztáskor a kijelölést nem tanácskozmány határozata 
szerint lenné; ha a kijelölési felolvasni nem akarná; vagy 
a választógyülést örszéki határozat ellenére elosztalná, fegy­
veres erőt használna, s akar mi módon egyik vagy másik 
párthoz csatlakoznék. — Ezen hivatal-visszaélési kijelelt 
esetekhez járulni fognak ugyan a követek , de az alispán!, 
szolgabirói, ’s egyéb hivatalbeli visszaélésekre általános 
büntető törvény állal meghatározott szentesítésen kívül, mást 
nem alkalmazandnak. — A magyarnyelv tárgyában közlött 
k. kir. leiratot hódolva tisztelik Árvamegye Rendéi, s él­
nek azon reményben, hogy ö felsége a nemzet c tárgyban! 
törvényes kivánatainak tovább is eleget leend. A köve­
tek a k. kir. előadások utolsó pontját illetőleg, melly a 
kincstári tett kölcsönből származó követelést illeti, utasí­
tással elláttatni kérvén; valamint ez, úgy a Hajdú ’s Jász- 
Kán kerületekbclszerkezetéröl szóló törv.javaslat, keres­
kedési ’s n pneveléi tárgy — választmányhoz utasítanak,
’s csak a zsidók folyamodása éleszté föl a lelkeket ismé­
telt vita után. A dec. hó 20án tarlóit kerületi ülésnek a me­
gyebéli választójogból zsidókat kizáró határozata elfogad­
tatott. Ebben az elnyomott osztály baráti meg nem nyugod­
ván ’s a vitát megújítván végre kivítták, hogy az 184Oki 
29ik törv. czikk olly hökezüleg lágillalott meg : mikép a 
zsidók nemcsak saját, de más hitbeli mcslcrlegényck se­
gedelmével is élhessenek, ’s a bányavárosokat kivéve, 
mindenütt lakhassanak. — Többi közt szőnyegre került 
Zalamcgyc azon indítványa is : miszerint a kir. tábla ré­
széről is neveztessenek tagok országos választmányokhoz ; 
de ennek e megye rendéi szükségéi nem látván reá „tudo­
másul vélelik-et“ határoztak. — Torontói megye azon in­
dítványa : hogy „valamint a sz. k. városok a hongyülésre 
követeket küldenek, azonkép a kiv. kerületek ésm. váro­
sok is képviseltessenek küldötteik által a megyei gyűlése­
ken“ elfogadtatott, ’s a követekkel közültetni rendeltetett. 
— Végre szőnyegre kerüllek több honositatni kívánók 

I ékrelmci is, kiknek azonban honfiusilása csak díj fizetés 
I mellett határozatott cl. — Azután Szatmár megye levele 
I olvastatott föl, mellyben megyénk Bitit felszólítja, hogy 

az országgyül. ifjúság gyakori szenvedélyes kitöréseit 
! őrszemmel kisérné, ’s azok terjedése ellen előleg ovó- 

korlátokról gondoskodnék; azonban e megye illyesmi- 
röl már hamart bb gondoskodott 's utasítást is adott n 
követeknek. — A vas-úti igazgatóság kérelme és Best

megyének a testi-gyakorlat behozlalu iránti levele a vá­
lasztmányhoz ulasíttatott. Zalának felszólítása egy gyors- 
irási-tanszék felállítása iránt pártoltatok Bozsony megyé­
nek a javaslóit adó-terv elfogadását tárgyazó határozata , 
az országos választmány munkálata beérkeztéig halaszlalott.
— Egy nemes ellen megrendelt nyomozásról beadott jelen­
tés felolvasásával indítványba hozatott, hogy az illy do­
log kimenetelének siettetése inkább ajánlaná, hogy min­
den , a nemes ellen is beadott, panaszra egyenesen tanuval- 
latás rendeltessék, ’s nem először nyomozás , mint eddig 
történt; — melly indítvány hosszas és hő vitára nyújtott al­
kalmat. Érdekes okok adatlak elő mind két részről; azok, 
kik a nemesek ellen az előleg megrendelendő ’s eddig di­
vatozott nyomozást tovább is megtartatni kívánták, azt 
adák okúi, hogy a tiszti tanuvallatás mellett, hol 1.1. csu­
pán és egyenesen csak a tanúk hallgattatnak ki, nem jöhet 
a dolog úgy világosságra, mint ha elébb azt nyomozás előz­
né meg, hol t. i. mindkét fél elövétetni és kihallgattatni 
szokott, ’s hogy az így kimeritöleg véghezvitt nyomozás 
annál sikeresb leend tanuvallatáskor, mellynck sok — a 
kérdő pontokra megkívánta tó, — adatokat nyújthat. De 
mind ezen okoskodás a másik sokkal számosabb rész ál­
tál megczáfoltatott ’s az által tétetett semmivé: hogy hát 
miért nincs ez a nemtelenek mellett, kik ellen soha nyo­
mozás, hanem mindjárt tanuvallatás — de regula — ren­
deltetni és tétetni szokott, ’s még is az mindig olly siker­
rel történt, minta nemeseknél a nyomozás megelőzésével,
— akkor a kisebb fél tehát inkább azon jótéteményt, a 
nyomozást, a nemtelenekre is kiterjesztetni kívánta, mint 
végkép ellörleszleni; de a büntárgy rövidítése és siettetése 
tekintetéből a nyomozás áltáljában eltöröltetett. • Jövő 
évnegyedes közgyűlésünk junius 18ra; uti-közgyülés má­
jus 29re, és törvényszék junius 1 Ore tűzetett ki.

Kassai hírek, április 22én. Múlt hetekben a 
helybeli kir. főtanodéhoz felsőbb helyről intézvény érke­
zett , miszerint a felöl értesítés kívántatik, vájjon a tiszti 
Írásmód tanja, a behozandó uj rendszer előtt, előadalhatik-ó 
magyarul? — mint hitelesen értésünkre esett, az érde­
mes és jeles tanító uraktól lelkesen fogadtatott és hatá­
rozattá lön : a II. tanácsot felírásban aziránt megkérni, 
hogy a mondott tudomány magyar nyelven leendő azon­
nali elöadatásál felsőbb helyen sikerrel eszközölni mél- 
tózlassék. A tiszti írásmód Jelen tanítója t. Bokrányi Já­
nos ur nyelvünk iránti hő vonzalmát több alkalommal 
tettleg is bcbizonyitá’s bizonyítja most is, és mi a tisz­
telt tanítótól c részben csak minden szépet és jót várha­
tunk annyivalinkább , mivel a többi derék tanilóurak is 
mint nyelvünk igaz tisztelöji isméretesek, ’s nemsokára bi­
zonyosan ők is az utánzásra méltó példát magokévá le­
sük , különben azt volnánk kénytelenek hinni, hogy tanít­
ványaik előmenetele szivükön nem fekszik. — A jogászok 
közt létező magyar olvasó társaság is fcnállását t. Bokrá­
nyi János urnák köszöni, a könyvtár válogatott tudomá­
nyos munkákbul áll. — F. hó iOén a városi tanács által 
a színház csakugyan németnek, Huber Ignácz, budai szín­
ház igazgatójának dijnélkül kiadatott, a tanács mint ta­
vai, úgy az idén is aláírási ivek szétküldésével a közön­
ség akaratát ki akarta tudni, azonban e részbeni eljárás 
az illető egyén II. S. által nem teljesittetett úgy, mint 
kell vala ; mert az aláírási ivek nem házról házra, de 
csak a kijelöltekhez, áltáljában a német színház pártoló— 
jihoz küldettek, a polgárság úgyszólván tekintetbe sem 
vétetett, ezen eljárás ellen a mondott napi tanácsülésben 
óvás tétetett ugyan;azonban—a többség ellenkező vélemény­
ben lévén, a városi színház, mint mondók, a tanács állal kö­
veteiknek adott utasítások következetlenségével németnek a- 
datolt ki, a városban lakó grófok, egy kettőt kivéve, mindnyá­
jan a német vállalkozót lulságig is pártolva, a német színházra 
írtak alá. Éhez sem kell commentár.—A városi színház­
ban f. hó 11 12 és 18dik napjain a helybeli kisdedovó 
intézet javára Mayer Antal tánezmester tanítványai által 
elöadatott szintáncz a költségek (540 ft 55 kr.) levonása 
után tisztán 804 ft 23 kr. ezüst pénzb. jövedelmezett. A 
mondott tánezmester fáradozásai minden tekintetben a leg­
méltóbb dicséretet érdemlik, tanítványai pedig bő lapsok­
ban és köztetszésben részesültek. — 19én felséges ki­
rályunk dicső születésnapja díszesen megünncpeltelelt, a 
székesegyház elölt díszruhában kiállított helyben szállá­
soló katonaság és polgári örsereg az isteni szolgálat vé­
geztével három tisztelgő lövést tön ; múlt napon a mai­
nak tiszteletére a színház teljesen ki volt világítva, szín­
ház után pedig fáklyás török zene volt. — Napjaink igen 
szépek, de a mezei gazdák cső után sóvárognak. — Az 
álnevű Szabó József tolvajt t. Orosz József ur személye­
sen ide feljővén, nagyszombaton magával Bestre ’s onnan 
Bozsonyba vitte , reméljük, hogy a tisztelt ur ígéretéhez 
képest mindeneket híven ’s úgy adand elő, a mint történi, 
mert hiába az igazságnál nincs szenlebb , és leginkább 
arról is adand felvilágosítást, mikép történhetett meg az,
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hogy Szabó elmenetele napján délben bajuszát a börtön­
ben leborotválta — avagy tán ez is a rendőrség szabá­
lyaihoz tartozik? — Mi, a mit eddig röviden Szabóm! 
irtunk, semmi legkisebb részben sem huzzuk vissza és is­
mételve írjuk: hogy az itteni rendőrség annak elfogatá­
siban kötelességénél egyebet nem telt,’s a lefizetett díjra, 
kivéve a rendőri szolgákat, semmi legkisebb részben sem 
érdemes. Szomorú valóban, ha a kötelesség feljesitéscért 
is fizetést veszünk, vagy épen követelünk is. — Majd ha 
a körülmények úgy hozzák magokkal : mindent úgy a mint 
van, a kezünknél levő leghilelesb adatokkal bebizonyítva 
előadni semmiesetre késni nem fogunk, csak sajnálni 
tudván azokat, kik az igazságért haragusznak. Mi min­
dig az igazságnak hódolunk; ctsi fractus sat. K y L ó.

liiiirőlill hírek.
Spanyolország- April 1 tén a baszk tartományok­

nak nagyszámú küldöttsége tisztelkcdett a királynéknál, 
örömétnyilalkoztatandó M. Krisztina szerencsés visszaérke­
zése (ölött. A küldöttség szónoka többek közt ezeket mon- 
dá: A baszk tartományok, mellyek fényesen tanúsították 
felségedhez! ragaszkodásukat, arra kérik a mindenhatót, 
hogy felséged kormányára boldog jövő áldásait derítse. 
Engedje felséged, hogy híven azon tiszteletünkhöz , mel­
lyel a szomorúság napjaiban, fenséges és akkor igen sze­
rencsétlen anyja iránt ápoltunk , most hódolatunkat lábai­
hoz lehessük, midőn a tartományok tiszteletteljes szeren- 
csekivánatit hozzuk áldozatul. — A királyné válasza fő­
leg arra vonatkozott, mikép reményű, hogy előfordulha­
tó esetekben a baszk tartományok ismét fényes tanúsá­
gait adandják hűségüknek.

Egy madridi levelező úgy fogja fel a dolgok hely­
zetét, hogy a kormány megismeré az ország valódi szük­
ségeit, ’s hajthallan következetességgel halad megkezdett 
pályáján. Az uj sajtótörvényben igen üdvösen ható eszközt 
lát a sajtószabadság visszaéléseinek korlátozására, mel- 
lyeken segitni máskép nem lehetne. Beszéli, mikép már 
is azon hatása volt a 10—80 ezer reálnyi magas bün­
tetéseknek , hogy a lapok legnagyobb óvatosságra intik le­
velezőiket, sőt némelly lapok a 40 ezerről 120 ezer re­
álra emelt biztosíték pénz miatt már is megszünendésöket 
jelenték. Nevezetes az is, hogy ezentúl a fővárosban sen­
ki sem alapíthat lapot, hacsak 240,000 reálnyi vagyont 
ki nem mulat, mi, Spanyolország jelen körülményit te­
kintve, sok pénz. Figyelemre méltó, hogy sajtói rágal­
mak és megbántások a közönséges birószékek elibe van­
nak utasítva. E törvényt, úgymond azon levelező, a szük­
ség parancsolta, mert nélküle kormányozni lehetlcn. — 
Gubából rósz hirek érkeztek a fővárosba, hogy zendiilö 
szellem tcrjedelt el ott, 's összeesküvéseknek jöttek nyo­
mába , minek következtében már is több befolyásos egyén 
elfogatott.

A kormány elhatárzá, hogy a cartagenai lázadásban 
részt vett katonáknak megkegyelmez, miután a köz csend 
elleni merényi már az alicanlel főczinkosok büntetésében 
megboszulá.

A jelennél még sohasem voU kedvezőbb pillanat a 
maroccoi hatalom megdöntésére. Es úgy látszik, hogy 
Muley-Abdel Rhaman suhan elvakittalása’s vakbuzgalmá­
ban még siettetni akarja az öt fenyegető balsors teljesülését. 
Azonkívül, hogy országán belül irigykedő atyjafiai ellene 
törnek , gálád tényei által még Európát is maga ellen hijja 
föl. Északamerika, Angol cs Francziaország irányában bi­
zonyos határon túl nem mer ugyan ingerkedni, de a már 
gyöngébb Spanyolország boszantásában legkisebb határt 
sem ismer, 's Darmon alconsul önkényes kivégeztetését na­
ponkint újabb kihívó barbar tényekkel tetézi.

April í őkéről szóló madridi tudósítások ismét össze­
ütközést említenek a spanyolok 's maroccoiak részéről, egy 
maroccoi hajó t. i. zsákmányolni indulván a mclillai őrizet­
től észrevételeit; közte 's az utána iramúit spanyol hajó 
közt harcz kerekedvén a 1C maroccoi fegyveres részint 
megöletett, részint, de csak legdühösebb védelem után, 
elfogatott.

Rr.Brltwiml» Az april 16ki ülésben Wyse ur küzle- 
lését inditványozá azok névjegyzékének, kik az egyesült ki­
rályságok vám,-fogyasztásadó,és postahivatalainál alkalma­
zásban vannak. F2z által czéljavolt megmutatni,miszerint a sta- 
tushivatalokbul az irek kifeledve lőnek. Sir IVPccl ellenző az 
indítvány t.lla úgymond Irlandban angolok alkalmaz vak,meg 
fordítva irek is Angliában. A kormány a kinevezéseknél nem 
azt nézi ki hol született, hanem ki mire alkalmas, llume, ki ko­
rábban hasonló indítványt lön, jelenleg a minisztérium részére 
nyilatkozott. — Wyse ur nyilván, nem általában az Íreket, 
hanem az irlandi katolikusokat értette , szóval azonban ki 
nemmondá, 's a miniszterek óvakodtak a szót kicgészilni. 
— Alderman Copeland a boneztani törvény eredménye fö­
lött vizsgálódó bizottmány jelentései toll alá kérte, mit Sir 
J-Giaham megtagadott ugyan, de bizonyosnak mondá, mi­

szerint a halotlrablás, sírok hántása, ’s a holttcst-elad- 
hatás kcdvcérli embergyilkolások egészen megszűntek a- 
zon törvény következében, mclly az orvosnövendékeknek 
a bonczolásra mulhallanul szükséges holttest mennyiséget 
megadatni parancsolja.

A ,queensbench‘ birószék ülései april 22kére vol­
tak elhalasztva. — Az utóbbi repealgyülésben O’Connell 
bizonyos engedmények ’s föltételekre czélzolt, mellyckct a 
kormány ajánlott neki szabadsága fejében. De úgy nyi­
latkozott, hogy börtöne küszöbén is incgvclendi azokat. 
— Legközelebb pedig a ,Standard1 ellenkezőleg ollyas- 
mit emleget, mintha a repeal titkos üléseiben arról tanács­
koznának: mikép lehelne a kormánynyal egyezkedni, ’s 
hajlandók a repeal egyesületet feloszlatni azon féltétel alatt, 
ha az elítélteknek a büntetést elengedi. Ugyanezen ,Stan- 
tard1 a (jucensbech biráit túlzott engedékenységről vádolja 
az ,összeesküvők1 ellenében, hogy mindenkép kedveznek 
nekik, halogatásaikat elnézik; miután két hónapig készül­
tek. Az sem tetszik a nevezett lapnak , hogy ez elítél­
teknek megengedtetett a per fölvételét egyenkint in­
dítványozni ; ezek csak haszontalan fogások úgymond, 
miknek Denman lord, az angol queensbench főbírája fél 
óra alatt véget vetne.

Angolország az ir cath. papság rósz hangulatát és 
ingerültségét csilapítni törekszik. Jól értesültek után ugyan­
is az angol kormány a pápa ö szentségétől intöiratot kíván 
az irlandi calholicusokhoz bocsáttatni.

A jóreményfokról hír érkezett, hogy a Fokváros kikö­
tője szabadnak nyilváníttatott, miszerint minden nemzet­
beli hajóknak szabad a bejárás a gyarmatkormányi ren­
delet következtében.

Londoni levelező azon észrevételt teszi, hogy a hús­
véti szünetek után beállt uj parliamentszak nem igen tün­
teti ki magát valami jeles tárgyalással, de annál nagyobb 
mozgalomnak nézhetni eléje. Rövid idő múlva elő fog ter­
jesztetni a költségvetés, ’s e nagy kérdés több oldala ke­
reskedési 's financziai fejtegetéseket vonand maga után a 
miniszterek részéről. Sir l’eel R. politikája főleg titoktar­
tási rendszerével tünteti ki magát; a legközelebbről állók 
sem gyaníthatják jövendő lépésit. A nagy kérdések sorá­
ba tartozik az angol bank szabadalmának meghosszabbí­
tása is , mit a minisztérium hihetőleg inditványozand és 
keresztül is viend. Az adó könnyítési rendszer iránt sem 
tudhatni bizonyost, melly tárgyakra fog az kiterjesztetni. 
Így homály födi az egész fejleményt, ’s tán épen e ho­
mály biztosítja leginkább Peel cselekvőségét.

Újabb időkben igen szigorún bánik az angol rendőr­
ség a játékházak ellenében; mindennemű sorsjátékok is 
cltiltvák Angliában. Épen most nyilatkoztató a kormány 
az ,Art union1 nevű sorsjáték! intézetet is törvénytelennek, 
mclly művészeti tárgyak kijátszásával foglalkozott.

Mennyire divatosokká váltak Angolországban jelen­
leg a phrenologia és magnelismus, nyilván tanúsítja azon 
körülmény, miszerinte tudományok számára már egy kü­
lönös évnegyed! irat van alapítva. Az első számban többi 
között egy halálbüntetés ellen irt értekezést olvashatni, 
mellybcn a legtöbb bűntett az agymüszerek egymáshozi 
rendellen viszonyának tulajdoníttalik.

Franezlaorezág. Következő püspökök neveztet­
lek ki: Fabre-des-Essart, Bloisban; Mauglard, Saint— 
Diezben; Buissas Limogesban; Wicarr Gapanban.

A kamrákban élénken, de kevés uj érdekkel foly 
az oktatásügyi tárgyalás; a vélemények leginkább dicsé­
rőbeszédekben nyilatkoznak egy részről az egyetemre, más 
részről a clerusra. Illy érdemek felszámlálásában még sok 
idő mulhalik el, anélkül hogy eredményre vezetne, mert 
érdeme kétségtelenül van egyiknek is másiknak is.

A protestáns egyházak folyamodvány!, mellyek a 
kormánynak uj egyházak építését illető tilalmazása követ­
kezében keletkeztek , april 2Okán lőnek a követkamrához 
benyújtva. D’IIausonvillc ur azoknak a cultusminisztcrhezi 
utasittatását indilványzá. Laferelle megjegyzé, miszerint a 
Protestantismus iránt a jelen kormány alatt a hatóságok ré­
szérül nem mutatkozik részrehajlás, mire ugyan e vallások 
gyarapodását mulató ki, azonban, monda, mindez még nem 
elegendő, minthogy még most is Itt helység van, hol a 
protestánsok szabad ég alatt kénytelenek isteni tiszteletet 
tartani. Agcnor (íasparin és Odilon-Barrot a folyamodók 
ügyét hévvel pártolók.

Lyonból april 22kéröl Írják, hogy a köszénybányá- 
szok már három hét óta munkán kívül vannak és sem­
mikép sem akarnak a dologra visszatérni. A kettőzött bér 
ígéretének azonban némellyek ellen nem állhatván az ak­
nákba térlek. Hive de Giers bírája Párisba utazott, a hely­
zet mibenlétéről tudósítást adandó. I gy latszik, a henye 
munkásokkal nem igen sokra mehetni, kik a katonaság­
gal is igen jó lábon állanak, mig majd a szükség hajlé­
konyabbakká nem teendi őket.

OlnHzorazHg. A két Szicilia királynéja april 14- 
kén egy hgnöt szült, ki a keresztelésben Maria Clementina 
Immaculata nevet kapott.

A lunisi bey és turini kormány közt az elsőbb állal 
kibocsátott gabna-kiviteli tilalom miatt keletkezett viszály 
Angolország közbenjárására végre kiegyenlítteték.

A milánói Gazellában legközelebb megjelent hivatalos 
átnézet szerint a múlt 1843. év végével a lombardi tar­
tományok összes népessége 2,538,52 6 lélekre ment,melly- 
böl 1,297,314 a férfi és 1,291,212 a nőnemre esik. E 
szám az előtti évbelivel lett egybevettetvén kiviláglik, 
hogy 1843. évben Lombardia népessége ismét és pedig 
21,0 76 lélekkel szaporodott.

Svédország. Az ország rendéi julius havában gyü- 
lendnek össze. A koronázás Stockholmban auguszt, Chris— 
lianiaban pedig September hó vége felé menend véghez.

Németország. April 11 kén érkezett meg Mün­
chenbe ö cs. kir. fensége Károly ausztriai fölig, fensé­
ges fiával Albrecht föhggel, ’s a királyi családtól legszí­
vesebb üdvözlettel fogadtatott.

A Karlsruhe! vaspálya Oosig május elsején nyitta­
tott meg a közönség használatára.

Tttrtikország. Fuad effendi, volt londoni ügyvivő 
rendkívüli spanyol követté lön kinevezve.— A török status- 
ujság egyik hivatalos czikke szerint Ferik Sami pasa egy 
80 föbül állott zendülö csapatot részint lekonczolt, részint 
szégugrasztott. Drinápolyban pedig több mint 80 fogoly ül.

Rhodusból panaszló tudósítások érkeznek az iránt, 
hogy mind azon javítások , mellyeket eddig az ottani kor­
mányzó Hassan pasa, kereskedés, ipar, hajózat körül 
tön, most rögtön félben szakadnak. A pasa úgy látszik, 
más utasításokat vön a portától, mik a korábbi üdvös rend­
szerrel homlokegyenest ellenkeznek. Ha ez igy marad, 
a sziget nemsokára tönkre jut.

Gürttgorazag. A nemzeti gyűlésnek feloszlatása 
előtti végső munkája a követválasztási törvény volt. E sze­
rint olly tartományok, mellyeknck lakossága 10,000 lé­
lek, egy követet választanak, tíztől húsz ezerig kettőt, 
2Ótól 3Óig hármat, harmincz ezernél több lakossággal 
bírók pedig négyet választandanak. — Elhatárzá a nem­
zeti gyűlés azt is, hogy az egykori elnöknek Kapodistri- 
asnak , mint Göröghon jótevőjének Naupliában a platán­
téren emlékszobor állittassék.

A nemzeti gyűlés berekesztéséről némelly adatokat 
imigy közölnek a lapok: A terem tömve volt követekkel 
’s hallgatósággal; a trón azon helyen volt felállítva, mint 
a gyűlés megnyitásakor. Két órakor bejövén a miniszte­
rek, a miniszter-elnök Kanaris a nemzeti gyűlés elnöké­
nek az ősz Panutzos Nőtárasnak ö felsége nevében a meg­
váltó rendének nagy keresztjét nyújtó át. Mintegy három 
óra tájban a király helyet foglalván trónján, röviden üd- 
vözlé a gyűlést, szerencsét kívánva a bevégzelt munkához, 
’s letevő az esküt az alkotmányra. Eloszlatván a gyűlést 
Kalergis ezredest láborőrnagygyá,és királyi segédtisztté ne­
vezte érdemeinek elismeréséül, következett ezekután 
számos előléptetés és kinevezés, mellyek az oltani kö­
rülményekhez mérve szinte túlságosaknak látszanak.

ÉazaUainerlkal egyesült státusok. Uj-York- 
bul érkezeit újabb tudósítás szerint a haytii fokon a népes­
ség spanyol része csakugyan fölzendült a kormány ellen, 
mi okbul ez, mit csak a hadsereg- és nemzeti őrségből 
összeszedhetett, a zendülök ellen kiddé. — Matanzasi hi­
rek szerint a nyugtalan mozgalom a feketék közt tovább ter­
jedt, mint kezdetben hinni lehetett. 3000 rabszolga fog­
va ül, ’s naponkint egy rész elitéltetik és főbe lövetik.

Martzius 14kén New-Yorkban nagy gyülekezetei 
tartottak a democraták vagy locofoco-pártiak Jackson tá­
bornagy születésnapjának megünneplésére, mellybcn a vá­
ros birája Morris ur elnökölt. Valamint minden amerikai 
szónoklatoknál, úgy itt sem hiányzott a hosszadalmasság, 
dagály és ízléstelenség.

KfEjeMÍlcli közléseit«
Meghívás a magyar orvosok és természet- 

vizsgálóknak folyó évben Kolozsvárott tar­
tamié ttttWllk nagygyűlésére. Hogy mindenben ami 
a haza, az emberiség , a tudományok, és szép művésze­
tek elömozditására vezet , elömenni sietünk, tanúsítják 
ezt leginkább azon több rendbeli hasznos intézetek, és 
egyletek , mellyek rövid idő óta honunkban létesültek, il- 
lycn a magyar orvosok , és természetvizsgálók nagygyű­
lése is. Ezen összejövetelek czéljál nem felesleges, annyi­
szor a mennyiszer alkalom nyílik érinteni, annyival inkább, 
mivel honunkban sokan olly előítélettel bírnak , hogy ha 
anyagi hasznot azonnal nem látnak, ellenséges indulattal, 
gyakran megvetéssel viseltetnek az eféle tudományos vál­
lalatok iránt, mi sokakban részvétlenséget gerjeszt. Sza­
badjon tehát nekem , kivált midőn a kolozsvári nagygyü- 
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lés határnapja közelgőt, most midőn a két testvér hazánk 
szorosabb tudományos érintkezése, és regi barátságos v i­
szonyok öregbítése szándékoltatik, néhány szóval, az de­
le összejövetelek eredeti czéljára a közönséget figyelme- 
tessé tenni; melly nem egyéb, mint az eszmék kicserélé­
se személyes ismerkedés, és a tudományok gyakor a i 
részének közéletbehozása , czélja továbbá ezen össze-jö­
veteleknek: kísérleteket tenni, a sikerűiteket a közeidben 
létre-hozni, a sok ezernyi szükségekkel, és szenvedések­
kel kiizdö emberiségen segítni. Erre tudomány, de e me 
lett lő kép tapasztalás szükséges, azt tartván, hogy cm 
bertársainknak igazán jótékonyok, csak a tapasztalás tere­
llek bővítésén lehetünk. Igen is, nemcsak egyesekre, de az 
etrúsz honra is illy gyűlések eredményéből közvetett haszon 
háramlik. A külföld ismeretlen földnek tartja e hont, de 
kérdem egész őszinteséggel: ismerjük-e mi magunk ter­
mészettudományi tekintetben hazánkat ? és kérdem. van- 
e a magyar orvosnak olly állása honunkban, millyet i 
válásánál fogva érdemelne? pirulva ,nem‘-mel vagyunk kény­
telenek felelni. Illy összejövetelek egyes munkákat hoz­
nak létre, egyesekből idővel könnyű lesz egy egészet al­
kotni, és bizonyára ideje már, hogy honunknak eredeti 
kútfőkből merített természettan! leírása létre jőjön, es 
vájjon lehetnek-é eredetibb adataink, mint mellyeket min- 
fáradságunk, és tapasztalásunk után szereztünk? Iiazank 
természettani kincseit, statusgazdasági, műipari tekinte­
teknél fogva kikutatni, azokat ismerni, a köz életben hasz­
nálni, azoknak hírt nevet szerezni, mulhatlanúl szüksé­
ges, számtalan ásvány- és gyógyvizeink vannak, de mint­
hogy hírre nem kaptak, mind a mellett hogy szinte olly 
jótékonyok az egészségre, ’s a nyavalyák elhárítására mint 
a külföldiek , inkább a külföldi ásványvizek hozatnak be , 
mellyekért százezerek vándorolnak ki e pénzeden hazá- 
bul; már csak egy műegyetemi intézet felállítása, mi egyik 
feladata a jelen országgyűlésnek, mennyire teszi szüksé­
gessé , hogy előre gondoskodjunk, annak számára meg­
kívántaié müipari, természettani ezikkeket gyiíjtsünk. Nem 
hazafi kütelességiink-e nemzeti múzeumunkat, mellynek 
nagyszerű épületét az ország rendei ritka bőkezűségének , 
és szeretvelisztelt nádorunk fáradhallan gondoskodásának 
1 ^,-Hni.niiiiiz nnrfnini Azt tartom, nem czélunk . hogy
es szereneuszieu nauuiuim. miaum...b-'--------
köszönhetjük, pártolni. Azt tartom, nem czélunk, hogy 
annak pompás tereméi, és csarnokai üresen álljanak, mi 
szégyenére válik az egész nemzetnek, ha megtagadná ezen- 
tuli részvétét és a nemzet szükkeblűsége miatt, mit távúi­
ról sem lehelni fel, a nagy és a nemzet méltóságához illő 
munka tökéletesen he nem fejeztetnék.Széchenyi Ferencz gr. 
vetvén meg a gyűjtemények alapját, azokat bővíteni teljes 
szándékunk, bővílni azért, hogy necsak a szemnek szol­
gáljanak gyönyörül, hanem hogy azoknak tudományos, mu- 
ipari, slalnsgazdasági tekintetben hasznát vegyék egyesek, 
hasznát az egész haza: de azért is, hogy a müveit kül­
föld lássa, hogy tudományos tekintetben nem akarunk el­
maradni , lássa, hogy ismerjük hazánkat, és hogy azt, 
mivel a természet bőkezííleg megajándékozott, mind szel­
lemi, mind anyagi tekintetben használni is tudjuk; és ezek­
nél fogva lel sem is tehetni, hogy az ország rendei, kik a 
haza szellemi és anyagi lekintelbeni haladását hazaliúi buz­
galommal , és bőkezűséggel, még a jelen országgyűlés alatt 
előmozdítani kívánván, a nemzeti muzeum tökéletes fel­
állítására, ’s kivált annak a gyűjtemények felállításához 
mulhatlanúl szükséges bátorokkal ellátására gondosságu­
kat ki ne lerjeszszék. E gyűjteményekben milly nagy kincs 
fekszik , akkor fogjuk tapasztalni, ha majd azok annak 
rendé szerint felállitlatnak. Testvérhazánk Erdélyország 
sem akarván elmaradni, szinte nemzeti múzeumot alapított, 
ezt is czélunk már csak valódi testvéri szerétéiből is elő­
mozdítani , 's örömmel ragadtuk meg az alkalmat, midőn 
múlt évben Temesvárod tartatott összejövetelünk ; testvér 
hazánk részéről örömkiállásokkal fogadtuk (lyulay Lajos, 
és Kemény József grófoknak, ’s több a temesvári gyűlésen 
jclenvoH erdélyországi barátinknak szives meghívását, 
mellynek engedve, nemcsak tudományos, hanem testvéri 
barátságos viszonyaink szorosb megalapítása tekintetéből, 
a magyar orvosok és természetvizsgálók ez évi ötödik 
nagygyűlés! helyéül egyhangúlag Erdély fővárosát Kolozs­
várt tűzvén ki, elnöknek gróf Teleky József erdélyi kor­
mányzó ő nairyméllóságát, titoknokoknak pedig llrassay 
Sámuel , és Szűcs urakat választottuk. A nagygyűlés ha­
tárnapjául folyó évi September hó eleje jelöltetett ki, úgy 
hocy beírásul auguslus 30 — 3 f ik és September i ső napja, 
első köz-űlésül pedig September 2ik napja szolgáljon. — 
Meg híjjuk tehát ezennel a kél testvér haza orvosait, ter- 
mészclvizsgálóit, a tudományok 's szépmiivészetek ked­
velőit , pártfogóit, hogy e kitűzött időben és helyen men­
tül számosabban megjelenni, köz czélra munkálni; a men­
nyiben pedig személyes jelenlélökkel nem diszesithelnék 
gyülekezetünket, tudományos tapasztalataikat írásba fog­
lalva a fen-nevezett titoknokoknak megküldeni, úgy szinte 
természettudományi tárgyakat az erdélyi múzeum számára

gyűjteni szíveskedjenek. Ezenlúli intézkedéseink kirítok 
utján fognak tudtál adatni a magyar közönségnek.
Pozsonyban április hó 30dik napján 1844ik evben. K 
biny? Ferenc a magyar orvosok és természetvizsgalók

alelnöke.
Iparegyesület. Physical szertárunk gyarapító 

Sára Nagy József posztókercskedő urnák íven a öve - 
kezű aláírások tétetlek: Aigner erencz 40 
Károly 1 ft, Fröhlich 5 ft, Fuchs Gusztáv 5 ft Geyer , 
nos 1 ft, Heckenast Gusztáv 5 ft, Heinrich Ferencz ,
HollmanBernát Ift, KanitzM. L. fla ^^^JÄ^tino- 
Kunewalder 5 ft, Lang Antal f ft, LuzsaM.haly 1 ft, Mart.no
vich Lukács 2 ft, Nádosy István 5 ft, TSa^ Jozsef 3 2 ’
Pitsch 1 ft, Fóliák Bernát 5 ft, Kozmán,th Antal 1 it, 
Stuller Ferencz 2 ft, Walthier Alajos i ft, Vecsey Sán­
dor 2 ft Vinkler Mihály 2 ft, ossz. 100 p.ft. - io 
vábbá m. Pejachevich János gróí.beadott 30 P™- 
(rer testvérektől eddigele mar több mint 30 pft áru üveg 
neműek szolgáltattak be ingyen. Költ Pesten, április 2 oen 
1844. — Csanády, jegyző.

Iparegyesület. Nem ritkán van ugyan az ipar 
egyesület igazgatóságának azon kellemes teendője hogy 
minden rendű honfiak iránt köszönetét, méltánylást, elis 
mérést kelljen kifejeznie különbféle jótétemények szíves­
ségek- és kedveskedésekért: jelenleg azonban a hala kö­
telessége parancsolja nyilvánosan hódolnia azon tetemes 
áldozatért, mellyel m. gróf Batthyány Kazmer w a tu­
dományos ismeretek népszerüsitésere szentelt fel. Egye 
sülelünk egyik czélja lévén: hasznos ismereteket terjesz­
teni kivált az iparkörben; c czél eszközléséül vásár- ts 
ünnepnaponkint előadásokat tartat a természet- es erotan- 
ból is. De hogy az előadó ne csak száraz-tudómanyosan 
elvont tételeket szavaljon le székéről, hanem meg is tes­
tesítsen minden eszmét, meliyröl szól, — hogy előadá­
sait ne csak hallani és hinni kelljen, hanem látni s be­
lölök meggyőződni is lehessen: erre mulhatlanúl kísérle­
tek, mutatványok szükségesek, mik azon felül vonzókká 
élvezetesekké legyék a leczkéket. Azonban ezek nem esz- 
közülhetök, hanem ha az e czélra szolgáló physical ca­
binet kellőbben, telvébbenlesz ellátva, mint azt egyesü­
letünk pénztára eddigele megcngeilé. — Es íme a mltgos 
gróf, valamint már egyébkor nagyszerűn engede a tudo­
mányok iránti hajlamát nyilvánulni: úgy zsenge es erőt 
len kezdeményünket is hathatósan fogta pártul, midőn phy­
sical szertárunk fölszerelésére 1000 pengő forintot ado­
mányozott nagylelkűen. Egyesületünk, egyik legfőbb , s 
a leoüdvösebb sikerrel Ígérkező vállalatának istápolóját, 
hallgatóságunk pedig nemes jóllevöjét liszlelendik benne, 
azért tehát minnevünkben, és nevében természet, tudomá­
nyok kedvelőinek, hála és hódolat neki! — Bolt az ipar- 
egyesületi Ieczkebizollmánynak april. 2Óén tartott ülésé­
ből. — Csanády, jegyző.

Iparegyesület. F.május 5kén, vasárnap, dél­
után 3 órakor, az iparegyesület teremében, ülés fogvan a 
mester-inas-iskolák ügyében tartatni: midőn arra ezennel 
szerencsém van a tisztelt iparos közönséget, különösen, 
pedig az érdemes ezéheknek ez ügyben kiküldött megbí­
zottait ismételve meghini, egyszersmind kérnem ke , ogy 
a minden ipartestületekhez szerteküldözött, de meg eddig 
be nem adott aláírási iveket szíveskedjenek ez ulesre min­
denesetre beszolgáltatni. Május íjén 1844. Lsanady, 
jegyző.

üdvös czél gyakorlati kivitelét, t.i.a töke's kamatja ke­
zelését a pénzösszeg gyűjtője magy. egyetemi tanar t. 
Bu'Jit Pál ur megkeresése következteben a budapesti 
kir “orvosegylel elvállalván, azon tulajdonságokat imc köz­
zé teszi mellyek a julalomdíj elnyerésére nelkulozhclle- 
nül szükségesek. - Megnyerheti ezen jutaloradíjt min­
den valláskülönbség nélkül 8 - 12 éves magyar vagy 
erdélyi születésű árva, kinek atyja Magyar vagy Erdely- 
országban az orvosi, sebészi, vagy gyógyszerészt tudomá­
nyokat gyakorló, ki továbbá magyarul tud, jovendo élet­
módjának a tudományokat vagy művészétét valaszta, s 
ki erkölcsi ós tanulási jelességét, végre valóságos szegény­
ségét hitelesen bebizonyilni képes leend. A folyamodok 
legérdemesbike ,Sc hús tér árva1 név alatt,^ — ha er­
kölcstelenség vagy hanyagság a kitűzött időt meg nem 
rövidítik — hat egymásutáni év alatt fog elosegittetni 
neveltetésében. Afélévenkint járó 25 pengöforintnyi segély­
díj minden april és October elsőjén adatik ki, de csak 
akkor, ha a növendék erényes magaviseleté és szorgal­
ma felöl bekül^tt hiteles bizonyítványok annak további 
ajánlására is szolgáidnak. — Kik e nevelési segélydíjt 
megnyerni szándékoznak, I8 44diki májusaikéig hiteles 
bizonyítványokkal ellátott és saját kezökkel aláírt folya­
modásaikat a budapesti kir. orvos egylethez Pestre, Köto- 
utczába a 4dik szám alatti ház második emeletebe ber- 
mentesen küldjék be. Jankó vich Antal s. k. orvose­
gyesületi elnök. Wagner János s. k. titoknok.

Inaregyesülcti leczkék. Vasárnap, május 
5kén reggel 8-9 órakor Dr. Vállas ur folytatni fogja 
az araeometriáról múltkor megkezdett eloadasat ”°" 
Jani fog tapadás (adhaesio) és hajcsovesseg (cap.llantasj 
felöl. 9-tOig pedig Dr. Nendlwich Karoly ur a halvány­
ról (chlórról) fog értekezni. — Csanady , jegy/o.

A vakok pesti intézete javara f. cv. april 
hónapban gyűlt kegyes adományok pengő pénzben. A I 
szepesi városok igazgatósága által, egy vaknuvendek 
„UiUis, lerovására .381. U »';i 't “S,LT,mS
rés,érői 33 ft 56 kr, «Star PÍC1' ‘"í *7 o íoír 
109 ft ; főtiszt. Csanádi káptalan beküldött 17 ft 40 kr. ,
néhai főtiszt. Rácz József kanonok ’s prépost egatuma 20 
ft - néhai tiszt. Tóth Ferencz szlobodmczi lelkész hagyo­
mánya 10 ft; öszvesen 1128 ft 49 kr. Költ Pesten má-
, \ „ (6lU rtimörv Károly m.k. intézetijus 1 so napjan 1844. uomoiy j
pénztárnok.

Segélydíj orvoB-gyógyezcrész! árvákra. Né­
hai Schuster János magyar egyetemi tanár emlékére 
magyar és erdélyországi orvosok, sebészek és gyógyszere­
szek adakozásából gyűjtött pénzösszegnek egy része, azaz: 
ezer pengő forint dijtökéül alapíltatvan, annak kamatja 
magyar vagy erdélyországi orvos- sebész- vagy gyógy­
szerész-árva nevelésének elősegítésére szenteltetett. Ezen

fíznliolcubiil a harmadik Imiig %égc. )
(Folytatásul a ,Világ' múlt számához.)

Tudok megyét, meliyröl a P. H. vezérczikkébcn nem rég 
emlékezett, hol ezelőtt több évvel, úgy hozván magéval a 
körülmény, vendégségre a megye több czerckel költött _ 
előlegezvén azt a házipénztárból, — s mikor visszafizetni 
kellett volna, nem volt honnan. Csakhamar tálallak modol. 
építettek papíroson a háziadóbul egy hidal, s ezt ismét csak 
hamar a víz elvitte, ’s meg volt fizetve a vendégség, költ eg; 
ezt azonban később, bosszúszülte delatio világra hozta, a 
büntetés el nem maradt, de vájjon a házi pénztár karínéi - 
lesitve van-e? nem tudom. Tudok megyét, mellyben a szám­
vevő pénzben szűkölködvén magán rögtön segített: ment 
helységről helységre-a bírákat számadoltalta,convincalla,
— a convicliót felszedte ’s szépen c’lelle. —Tanúja voltam 
több esetnek, hol a falusi jegyző több adut vetett ki mint 
kellett volna, az adózók könyvecskéjét meghamisította, ke­
veset írván, minta szegény adózó beadott,vagy a mar be­
adottakat ki vakarván. Tudok történetet, hol az irasludallan 
bírák, kik rováson dolgoznak, a földesur áltál szamadasra 
behívatván a rovásból egy darabot elváglak. Van számos 
helységben olly esel is, hogy többen krajezarig adojoka 
befizették, mégis az egész helységen a nagy restaiitia; ut 
és hat év múlva a szükséges fcliigyeles hiányában ki fogja 
fizetni az elmaradott tartozást? — nem fogja-e vert vinni a 
veretlent?

A nemesi pénztárok sem kezeltetnek jobban: vegyük 
p o. az országgyűlési költség mikinti fizetéseit ; tudok me­
nyét mellyben az országgyűlési költség kivetésekor az al­
ispánokra. szolgabirákra, szóval a tisztikarra és eltez közel­
állókra volt tekintet. — Tudok megyét, mellyben az illető 
szokabirák említett országgyűlési költségek beszedesere 
indulván,—a kiveti summákon felöl meg minden egyenlői 
szukái,irói, és eskülti napidijak vétetlek, p. o. ha szegény 
némestársom országgyűlési költsége 20 kr. volt, fizetett az 
árva 2 fr 20 krl, vagy legalább t fr. 20 krl s mindjárt há­
romszor sőt hatszor is többet; és így szedett a szolgalma 
országgyűlési költséget egy nap 3 ftot. maganak 9 Irtot. 
Tudok "megyét, melly egyéneket küldött tiszlelkedm a ne­
messég költségén, —a költséget a domeslicaból előlegez­
vén, a tartozás talán máig is lerovatlan.

íme egy légió adatok, még pedig uraim! megczáfolhalla- 
„ok — Ezeket igy tudván, undorodni kell minden fizetéstől — 
Vagy tán ezeket is hátulsóajtócskának mondjuk,mellyek azért 
hozatlak fel,hogy köpenyül szolgáljanak,a fizetni-nemakaras- 
nak ■ ám legyen, gyanús kódjának a mint tetszik; inkább 
ezt tűrjük, mint az aránytalan ’s igy méltatlan kivetésekét, 
ős még az igy bcfizcllcllcknck is czcllal ellenkező sikerei- 
len kezelését; — mert nem mindennek adatott meg úgy nyi­
latkozhatni : én fizetek ide is, oda is, nem törődvén azon, 
akár hová teszik , csakhogy lelkismérelcm nyugodt legyen, 
's tudjam, hogy polgári kötelességemnek megfeleltem, bérc­
nek ne neveztessem. — Ez igy első pillanatra szépen hang­
zik; igen, de ha mélyebben vizsgáljuk, nem áll. — Mert a 
mint egyrészt polgári kötelességemnek megfelelek, ha min­
den haladék nélkül a fizetendőket megfizetem; úgy más­
részről mulasztom polgári kötelességemet, ha ezen pénz- 
öszveg hű kezelése felöl nem gondoskodom, ’s c szerint mit 
amott jól cselekedtem, itt vesztettem = annyi vagy keve­
sebb mintha mit sem lettem volna. Erre az lehet a válasz: 
Barátom a pénz kezelése felöl soha se gondoskodjál, mert 
az »cm minden ember eszéhez való. — csak fizess, a lobbi 
a mi gondunk leend. Már azért sem fizetek; — mert ha 
pénzkezelés illy nagyban, nem minden őszéhez való is," 
mennyire rövidlátásom engedi, fáradsággal keresett pénze-

?

fr

*) \ jelen bérsét értekezést mikép legközelebb mull számunk­
ban már megérinteni tartoztunk vnlna — egyéb szinte korszerű 
közlendőink halmaza mialt, már hónapok óla tartogattuk szer­
kesztői szekrényünkben; mindeneseire az elavulástól megunt 
akarván, egyszersmind óhajtván, hogy érdekével hasson. — íme 
hely ut nyitunk annak lapjainkban. üzerk.
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, csai( jóra kivánom használtaim; erről engem, és má­
kokat is a tehetségig előre meggyőzni, a különben nem kö- 
lpics fizetésnek mulhallan feltétele, p. o. jönne valaki hoz- 
7,lm ’s mondaná: hallja az ur! építsünk gözgepelyl. En 
mohon kapok az alkalmon anélkül, hogy bővebben vizs­
gálnám, mennyire fog a gépcly hasznomra lenni: megelé­
gedvén azzal, hogy a magát művésznek mondo hasznot ígér;
’s mindjárt pénzt adok; mikor már hasznot várnék - meg 
folyvást kár mutatkozik; mert először a gépcly rósz,— 
másodszor roszul kezeltetik; ’s vigyázatlan kiadásom engem 
tünkre tesz. — Már most panaszkodjam, hogy milly porul 
jártam! kiki azt fogja mondani, tulajdonítsam magamnak. 
Legalább annyit nyertem, hogy máskor illy esztelenül cse­
lekedni nem fogok. Illy nyereséget azonban se magamnak 
se másnak nem óhajtók. Nem lehet továbbá, a küzterliekben 
Hív nézetből részt venni nem akarókat berekhez hason itam ; 
mert erre meg könnyen azt felelhetik, hogy berek nélkül a 
legnépesebb kas is hamar kipusztul.

Az előbbiekre megint visszatérve ismétlem, hogy fize­
tésünk'üdvös csak akkor leend, ha aránylagos kivetésén, 
és igazságos kulcson fog alapulni. — Mert ha a most di­
csért divatos kivetés tovább is nyomni fog; —ha a kivetés­
ben tekintet leend a személyekre: úgymint nemesi fizetés­
kor a tisztviselőkre, ’s ezekhez közelállókra; ha a szegény 
adózó, egyik község a másik felett jobban fog lerhellelni 
azért, hogy az illető tisztviselő építendő házához követ nem 
hordott ” vagy gazdálkodását napszámosokkal elő nem 
segítette- igy minden fizetés mind rajtunk nemeseken, mind 
a nemtelen adózókon elviselhellcnül nyomasztó teher leend.

Vmde ha az úrbéri rendbeszedés országosan bevégezve, 
’s a földesúri birtok tisztába hozva leend, minden illy vissza­
élésnek elejét veendjük ’s a fentebbiekhez hasonló panaszok 
megszűnnek. Engedd is o magyarok istene!!! hogy a nem­
zet biztos átalakulását gátoló ’s jellemét szennyező számta­
lan visszaélésnek eleje vétessék, és eféle embertelensegek 
gyökerestül kiirtassauak. —

Iiren de mig a rendbeszedés és arányosítás létesülne, 
fogják” sokan mondani: hát addig hazánk virágzását elő­
mozdító munkálkodásainkkal megszűnjünk? koransem mert 
ámbár, mint mondám, az aránytalan teher majdmajd elvisel 
heteden,—mit egy gőzös példájával kívánok kézzelfogha­
tóvá lenni. Mi csökkentené gőzhajón az utasok számát job­
ban, mintáz aránytalan fizettetés : p. o. ha egy mazsa teher­
től egyik utastól 30 kr, már a másiktól szinte egy mázsá­
ért egy forintot vennének. — Nem Úgy van-e? hogy, ha 
csak elidegeníteni nem kívánnék az utasokat sót megszün­
tetni a gözhajózást, e dolgon minélelőbb segíteni kellene, 
lehet azonban addigis elömennünk, mig ezt törvényileg le- 
tesitnők; csakhogy bizonyosak legyünk az allalam ja­
vaslóit igazságos kulcs minélelöbbi létrehozása felöl, (-.se­
kély véleményem e részben itt következik . Fogadjuk el mgos 
gr. Széchenyi István indítványának azon reszel, hol pénzt 
kölcsönözni javasol. Vegyünk fel kölcsön 100 millió pengő 
forintot. vagy kevesebbet, a mint t. i. jobbnak fogjuk látni, 
de koransem a külföldtől, — mert ez ellen 99 okom van, 
mcllyek közöl azonban csak egyet említek- t i.hogy a nc- 
gyedfél millió pengő forintnak, mellyel mint kamato fizet 
nénk-egy fillér hasznát sem látnék, és keservesen kellene 
ezen negyedfél milliónyi vérverilékcs keresetünk külföldre; 
kivándorlását éreznünk. Már pedig negyedfel millió pengő 
forint egy rakáson szép pénz, mellyel magúval is, — ha mim - 
jánl nem sokra, de valamire mégis mehetünk. Ne a kül­
földtől kölcsönözzünk hát, hanem mondjuk ki törvényileg, a 
nemzetnek egy országos pénztárának kell enni (minthogy 
váltó törvényszékeink is már fonállnak) mellynek alapja le 
«ven 100 millió pengő forint. Már most hogy ez létesüljön, 
vessük ki ideiglen is, míg fönlebbi javaslatom teljesítve le­
end, a nemesség közt ezen 100 millió pengő forintot, nem 
mint a nagy polgár csak birtokra, hanem eleinemre, keres­
ésre, mesterségre, sőt személyre Is-osztályoz« szerint;
— mivel az investiliónak jótékonysága ezekre egylránt ki-
árad. P. o. énrám esnék a 100 milliobul 100 pengő fo- 
rint. _ ha utolsó darab ruhámat eladnám is, letennem;
’s tudom, velem együtt ezoren Is. Innét merem következtetni, 
hogy, ha fele nem is, egy ötödrésze az egész őszvegnek 
egyszerre befizettetik. így 20 millió pengő forintja kész­
pénzben van az országnak, a roglőnös szükségekre, ts 
ha ez még a kötelezőkön lévő 80 millió forint 6 percenl- 
jével a tüstint leendő költségek fedezcsere cleg nem volna,
— ám kölcsönözzön az ország a szükséges mennyiségig, 
de csak a hazából; mert én fel nem tehetem, hogy a meg 
10—20 millió szükségeseket az ország bizosltványa mel 
lelt a hazából kapni nem lehetne E szerint az ország a 
szükséges 100 milliói magától kölcsönözvén a <5 millió pen­
gő forint perccntum ben marad az országban. Országos 
szokásainkkal megegyező, a dolgot megkedvelte tő s azért 
igen kívánatos volna, hogy, kik tartozásaikat ocfizettek, azok-

nak azonnal; kik pedig a törlesztés utján, azoknak a tör­
lesztés végivel egy országos pénztári részvény adatnék.— 
Nincs kétség, hogy ezen eszmémmel az adó ellenségei meg 
fognának barátkozni,— főleg azok, kik velem együtt a bir­
tokol azon elvből nem kívánták, 's nem kívánják adó alá 
rekcszteni, nehogy utódaiknak csak legkisebb okol is szol­
gáltassanak méltó neheztelésre, miszerint a dicső eleiktől 
nyert szabad és minden tehertől ment birtokot hívtelenül ke­
zelvén szolgai teher alá rekeszletlék. Mert ki felel a kö­
vetkezésekről? vájjon az örökös adó elvállalása mit szül­
het? Volt már a nemzetnek vagyona is; ’s már azzal hogy 
volt! — meg kell elégednünk.------

’S a mint mi méltán neheztelhetünk eleinkre ezért úgy 
nem ok nélkül vádolhatnának minket ismét maradékink, ha 
a nemesi szabad birtokra terhet fektetnénk.— Járuljunk hát 
garasainkkal a haza oltárára és gyiijtsünk annyit, mennyi 
egy országos pénztár alapításához mcgkivántalik; — birto­
kainkat azonban külföldi kölcsönnel az utolsóig ne terhel­
jük; mit a tervező nagy honfi is,—ha ugyan lehetséges, 
— hiszem helyeslend.

Könyvet kellene írnom 's nem hírlapi czikkel, hogy e 
részben nézetimet ohajtásim szerint kitárhatnám. Elég legyen 
a mondottakhoz még azt hozzá tennem, hogy a kiilkülcsön 
a pénzkivitelt inkább elősegíti, mint a behozást előmozdí­
taná; annyi ugyan igaz, hogy 100 millió pengő forint egy­
szerre bejönne hazánkba, igen! de az nem elég. hogy Buda­
pestre elérkezett, mert az állal még nem éreznök jótékony 
hatását; hogy pedig költeni szerető mágnásainknak 00 mil­
liót 6 percent kamatra kiosztanánk, még az sem elég az 
üdvességre; mert ezzel csak alkalmat adnánk bővebb köl­
tésre, és így a felvett 90 millió pengő forinttal magnósaink 
mulatós kedvéért külföldre ki-kivándorolnának, ’s igya 
milliókat ismét kivinnék. Éhez járul még, hogy mi, kik nem 
külföldön keressük garasainkat, a tőke-törlesztést is ide 
értve, öt millió pengő forintot évenkinl külföldre küldenénk. 
De még az állítandókra fenhagyolt 10 millió pengő forint­
ból és a magnósaink által fizetendő kamatból is néhány ló- 
rintocska hazánkból elbúcsúznék; mert alkalmas matériá- 
lénk nem léte miatt azokat a külföldön kellene megszerez­
nünk;— szakértő mesteremberek hiánya miatt külföldhöz 
kellene folyamodnunk; és ezek ismét annyit a mennyit pén­
zünkből kivinnének. Igyekezetünket tehát következetesen 
oda kell irányozni, hogy a negyedfél millió, mellyel nem so­
kat ugyan, <íe mégis valamicskéi csak tehetünk, minden ha­
szon nélkül évenkint hazánkból ki ne vándoroljon.— Mert 
egyik fő feladata a pénzkezelésnek — egyeseknél úgy, mint 
nemzeteknél — az: hogy a kiadás lehető legkisebb, a bevétel 
[ledig minél nagyobb légyen. — Bár az annyi jámbor óhaj­
tások a nemzeteket emelő kereskedésre nézve valahára már 
valósíttafnának; mert csak egy ágú kereskedés is a száz 
milliónyi tőkét leghamarább —sokszorozhatná.— Vegyük 
csak például a dohánykcreskedelmi ozikket, mennyi haszon­
nal lehetne ezt a nemzet kereskedési tárgyává lenni ? melly 
most számtalan zsidó faclort. és külföldi kereskedőket üzön- 
nel gazdagít; nem említem a számtalan módot, mellyek mint 
meg annyi források országos pénztárunk csekély cserme­
lyét nagy folyóvá nevelhetnék.

Mindezeket most igy elősorolva, a már igen hosszúra 
terjedt, pedig elég röviden adni kívánt czikket bevégzem. 
De legyen szabad még egyszer röviden azokat előidézni, 
mellyek forró óhajtásomat létre segíthetik: ,Hogy a nemzet 
ezen alkalmas időben a kártékony szakadások és főleg jelen 
időben annyi ingerültséggel járó felekezelesség kibékilésérc 
és egyesítésére kitclhctőleg gondoskodjék; a rendbeszedés es 
arányosítás létesítésével kinckkinek tulajdonát—saját rendel­
kezése alá adva, az egész magyar hazát megkívántaié tiszta 
állapotba helyezze; az országos pénztár kezelését ügyes szi­
lárd jellemű egyedekre bízza, kik az országgyűléstől a leen­
dők iránt utasítást véve , jövő országgyűlésen eljárásukról 
számolván, ettől az ismét teendőkre utasítást nyerjenek ; az 
úrbéri rendbeszedés által, majd az örök-megváltást állandó 
lábra állítsa; ckkint a 10 milliónyi lakosság egybeolvadá­
sát megkiizelítso, és az egészet szabad boldog nemzetté ne­
velje; hogy a pozsonyi bérczeklöl kezdve egész a márama- 
rosi bérczekig. sőt a magyar szent korona árnyékában minden 
ajkú atyánkfiái édes örömmel nyissák meg ajkikat a kedves 
magyar nyelvnek, — mert a magyarok nagylelkűsége már 
meg fogta ezt érdemleni, Vajha a magyar nemzet igy fel- 
világosoíjva, napról napra gazdagodva, magyarosodva, ne­
velve, egyesülve elérhetné azon nemzeti erőt, mellynek igaz­
ságos használásával hazáját nagyra emelvén — én még egy­
szer tollat ragadva örömmel vallhatnám meg: hiszem már, 
hogy a magyar nemzet folvilágosodolt, erős és igazságos, és 
elérten lélokismereli megelégedéssel párult boldogságot; — 
mcllyérl a magyar utódok a most élők majdan zöld sírjai­
kat ékes virágokkal díszesilcni, és ezeket háladatos kön­

nyeikkel öntözni bizonyosan meg nem sziinendnek; azon 
nagyoknak pedig dicső poraikat, kik a haza előmenetelében 
munkálni fáradhatlanúl buzoglak, áldani édes köteleségök- 
nek ismérendik. Yida József.

Blirliepl kulái«zok.
Pesti Hírlap (348 sz.) Vezérczikk: „Kivetés 

és kezelés.“ E czikkben szerző a telekdíj ellen felhozatni 
szokott észrevételek harmadik osztályára nézve iparkodik 
felvilágosítást adni: melly is három tételre szakad: a) 
Jó volna a telekdíj, de a jelen pillanatban lehetetlen; mert 
az igazságos kivetésre nincsenek elődolgozataink.—Erro 
nézve mondja, mikép nem hiheti, hogy ollyasféle, ,portalis‘ 
összeírást érthetnének az elődolgozat alatt, hanem egye­
nesen cadastert. A cadaster rövid értelmezéséből, hogy az 
t. i. egyes emberek földbirtoka minden darabjainak száma, 
kiterjedése, alakja és természetének fölvétele ’s összeírása, 
kiviláglik: hogy tömérdek időt ’s roppant költséget kíván,
’s hogy nálunk bizonyos elkerülhetlen előzmények nélkül 
lehetetlen, vagy legalább czéltalan ’s haszontalan. Felhozza 
például Francziaországot, hol i802ben kezdetett meg a 
cadaster kidolgozása, ’s még most sincs bevégezve, kerül 
pedig már 1 50 millió frankba, ’s ha ma használni akarják, 
el kell vetniük az egész 42 éves munkát, ’s újra kezde­
niük. Nálunk a cadaster, ha szinte nyomban hozatnék is 
törvény az úrbéri rendezésekre ’s elkülönzésekre — leg­
alább tíz évig még lehetetlen. Azon urak tehát, kik ezzel 
takaróznak, mondják inkább ki, hogy nem akarnak sem­
mit fizetni, a cadaster lehetlensége nem elégséges akadály. 
Legroszabb esetben úgy lehet kivetni a telekdíjat, mint 
eddig a subsidiumok kivellettek. Az öl millió évenkinti 
törlesztő adóiul sem kell megijedni; mert ő azt hiszi, hogy 
gr. Széchenyi is meg lesz elégedve, ha 100 millió kölcsön 
helyett csak 50 millió is, 5 millió telekdíj helyett 2Va—3 
millió megy is keresztül. —bj Tapasztalásnál fogva mél­
tán kételkedhetünk: képesek leszünk-é a behajtást olly 
szigorú-pontosán eszközölni, mintázta nemzeti becsülettel 
garantirozott kötelezettség kívánja, mert a pontatlan fizetés 
bűnét közösnek cl kell ismernie. Három gyógyszert ajánl: 
minden practice lehetséges indirect adózást,miből a netán el­
maradó behajtallan öszvegpótoltassék; a kölcsön kamatfize­
tése mindig a múlt évi lelekdíj-jövedelemből fizettessék; a 
lelekdíj-pénztárnokok minden lehető hatalommal felruház- 
tassanak a behajtásra. Egycnkint ezektől milsem vár, de 
mind a hármat összevéve tán síikért Ígérhetnek. — c) 
Vájjon a kezelés körül nem jüvendnek é közbe olly igé­
nyek, mellyeken az egész terv hajótörést szenved ? Némely- 
lyek kormányi jól-állást emlegetnek; öez eszmében zavart 
lát, mert az ország csak törvény nyomán vehet fel köl­
csönt, a törvény alkotásába pedig a király is befoly, 's 
igy már itt benfoglaltalik az egész 's együlljótállás, de 
csak e ’s egyedül egy c ezélra fordítandó külön staius- 
jövedclem alapjain. Ki illy biztosítékra nem ad kölcsön, 
azzal nem szerződhetünk. A kormánynak, mint nem csu­
pán magyar, hanem összes birodalmi kormánynak jótál­
lása fogalomzavar s körünkön kívül esik, mert a biro­
dalom többi tartományinak jövedelmiből nem állhatnak jót 
érettünk. Ha illy korlátok közt nem kapunk pénzt, vége 
az egész tervnek ; ha kapunk : felelős országos kincstár­
nok kezelje. Ha pedig olly demoralizált nép vagyunk, hogy 
igy sem bizhatunk, hagyjunk fel mindennel, mert igy or­
szágos kincstárt semmi utón sem fogunk felállíthatni.

Nemzeti újság. (3 5 sz.) „A status kötelessége1, 
) czirníí értekezés Vik szakasza hosszasan fejtegeti ismét ’s 

demonslrálgatja azon tételt, különféle példákkal felfüsze- 
rezve ■ hogy nem a jövedelem-szaporodás, hanem a jó, 
czélszerii nevelés teheti az embert erkölcsössé.

Szerkesztő : Szenvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK
Csődök.

14145. Sáros vármegye törvényszéke felírása szerint. 
Komlós helység lakosa ns Ketzer Gusztáv hitelezői 
csődületének határnapja f. évi junius 21rc tüzelvén ki, 
periigyelőül Dirncr József Iszllb. megyei aliigyész. tömeg­
gondnokká pedig Both Tamás tb. neveztetett. Költ sz.György­
im 18én 1844.

14.387. Zemplén vármegye jelentése szerint, kiválts. 
Tisza-Tokaj mezőváros tanácsa állal, vagyonában megbu­
kott Kohn Ábráhám Dávid izraelita kereskedő cs 
K r i g I e r M á t y á s n é Schöberl Magdolna aranysas nevű 
kincstári uradalmi vendéglő alhaszonbérlöje ellen csodülcli 
per rendeltetett, 's a hitelezők megjelenésére Lé. máj us

22ik napja tüzelvén ki, Kohn Ábráhám Dávid bukott tömege i 
gondnokául ideiglenesen ns Crnusz Imre tanácsos, per- 
ügyelőül Pramer Antal ügyvéd, Kricgler Mályasne Schö­
berl Magdolna bukott tömege gondnokául pedig ideiglene­
sen Birinyi József, periigyelőül Szabó Imre István ügyved 
rendeltetett. Költ sz. Györgyim 17én 1844.

14396. Komárom vármegye csüdliiryényszcke jclcnle.se 
szerint, vagyonúkban megbukott özv Gyurlsy Hold i- 
z s á r né , Búr d á Is Katalin, és G y u r I s y J u s z­
íj na komáromi lakosok ellen csődület indíttatott, s a hi­
telezők megjelenésére f. é. május 31ik napja határidőül 
tűzetett ki, idcigleni tömeggondnoknak Nagy Antal Isztlb. 
aliigyész, perügyelőnek pedig Kiirthy Alajos tiszti foiigyved 
neveztetvén. Költ sz. Györgyim 17én 1844.

14755. Temes vármegye törvényszékének jelentése szé­
riái Stummer Ignácz szinerszegi uradalmi volt kasz- 
nár hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene ren­
delt csődpcr megszüntetett. Költ sz. Györgyim 17én 1844. 

Kiilelez.véiiy-sniiiiilsílési Biirdetés. 
14505. A Hajdú kerület, hadházi lakos néhai Csiszár 

Mihály zártömegét követőleg, Vámos-Véres városát pedig 
: szenvedöleg illető, 's Soinossy Mihály liimeggondnok nyug- 

látványa szerint kifizetett, de nevezett hitelező unokája Fé­
nyes Zsuzsámon férje Kralovánszky Lajos nyíregyházi lakos 

I állal letartóztatott, 1000 v.ftról kiadott kötelezvénynek meg­
semmisítését országszerte hirdetteli. Költ sz. Györgyim 17 
1844.
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\ tcmesi k. kincstári igazgatóság részérűl 
kö/hirré tétetik, hogy mindazon, a bánsági 
és aradi kincstári uradalmakban találtató ki- 
rí;jvj 's egyéb haszonvételek és földek, mel­
lvek iránt a haszonbérlési szerződés f. évi 
october utolsó napjával megsziinendik, ugyan­
ezen évi november tsö napjától számítandó 
három egymásután következő évre alább ki­
telt napokon és helyeken l'elsöbbi jóváhagyás 
Icntarlása mellűit tartandó árverés utján,újon­
nan haszonbérbe adandók lesznek; jelesül :

I szent-andrusi tiszt tarlósági kerületben , f, 
évi junius 3án Szett!-Anilrúton <i liszttartu- 

siii/i irószobában e következén dől:
Bormérési jog u.m..

Szent-Andráson az oltani vendégfogadó, és 
eliez tartozó 19 holdból álló rét. 

Vj-Bessenován az ottani vendégfogadó minden 
telek nélkül. , ,

Kis-Becskereken az ottani vendégfogadó es 
eliez tartozó 191i2élc„o holdnyi rét. 

Gyirokonaz ottani korcsmaházzal, telek nélkül. 
Csernegyházán korcsmaház nélkül, 15“°/..... 

holdnyi réttel.
Brnkenauban az oltani vendégfogadóval, es 

I9!lu"/..... holdnyi réttel.
Kétfélén az oltani vendégfogadóval telek nélkül 
Iínézén „ „ és i 5,05,>/.—h nyi réttel
Trunauban „ „ telek nélkül.

f családi tiszttartósági Iőrületben j e. juntas 
10m ('satudon n tiszttnrtósági irószobában 

e kávéikeze/tdők ;
B o rmérési jog u. m.t 

Családon az ottani vendégfogadó v.,telek nélkül. 
Ősziemen ottani vendég!', 1Ö800/.... h nyi réttel- 
Nagy-Jecsán „ „ 21 „ „
Bogároson ,. „ 19luo0/.... „ ,,
Hácz Szent-Mártoriban az ottani korcsmával, 

20 holdnyi réttel.
Maayar Szent-Mártonban az ottani korcsmával, 

holdnyi réttel.
Némel-Sz.-Mihályban az ottani vendégfogadó, 

eliez való C holdnyi réttel.
O-Bessenován az ottani vendégfogadó , ehez 

való 16 holdnyi réttel.
\ iirös-Csárdán az oltani korcsmával, eliez való 

19 holdnyi réttel.
Oláh-Szent-Mi hál y ban az oltani vendégfogadó, 

ehez való 19 holdnyi réttel.
Vizesdián az oltani korcsmával, rét nélkül.

Serfözési jog.
Vizesdián az ottani serházzal, és a hozzátar­

tozó szerszámok fal.
Mészárszék!" jog u. m :

Családon az oltani mészárszékkel és 4 h. rétiéi- 
Nagy-Jécsán „ „ >■ ^ n »
Bogátoson „ „ >i * » i) ,
Uj-Becsen az „ „ lakóházzal, es

43',o/l0n„ holdnyi réttel-
U r a s á g i földek.

Ij-Becsén 30018%~ holdnyi, Bocsát, és Ko­
rodénak nevezett rét, és legelő 

Csebzán 21644"/.... holdnyi kaszáló, és legelő 
Bácz-Szent- Mártonban 84 holdnyi kihasított, és 

1311'9".... h nyi kaszálónak használt földek- 
Oláh-Sz--Mihály 242113"/... holdnyi kihasított,

111 holdnyi szántó, és 562 holdnyi legelő- 
Dinyason 1904’29'/.... holdnyi részint kaszáló, 

részint legelő
I de nini tiszt tartóság) kérőiéiben e f.e. mnjut 

20 tn / lénián, nz oltani h szilit rtái i rá szó bubán.
Bormérési jog.

Pentán az oltani vendégfogadó 17'/2h nyi réttel. 
Moraviczán „ „ 18V« „ ,,
I rmérn házán az oltani korcsm..és 2 h-nyi réttel.

Malom.
I lenián az oltani kétkerekű vízi malom, molnár— 

ház.istállök’sat.és 6 holdnyi szántófölddel.
Ura s á g i földek-

Pentán 716 holdnyi kihasított. 556lolVi6ooh°M' 
n> i legelőnek használt füld.

I gyanúit 48 532/i6 «holdnyi.Kis-Breslyének ne­
vezett legelő, mellynck egy része gabona 
vetés alá is használható.

I gyanúit 1081 holdnyi Nagy-Brcstyének ne­
vezett legelő.

Omoron 665 holdnyi Vclika-Megya nevezetű 
legelő.

I gyárion 200 h nyi Vclika-Megya rét,mellynck 
egy része vetés alá használható.

Deltán 316SU8/ieooh.nyi szántóföld, 45 h.nyi ki- jA 
hasított föld, 7224% .holdnyi legelő, es 
9U00/i6iioh nyi malomlelek,—mindezen föl­
dek vetés alá is használhatók,’s részenkint 
lesznek bérbe adandók.

Moraviczán 129C"S0/.... holdnyi hasított föld.
Margittán Morast-tirund-nak nevezett 2922 

"*,4|.... holdnyi legelő.
A lagosi tiszt lurtósági kerületben f. e,jit/ttt/S
17ken Lúgoson ti tiszttar/ósági irószokában.
A serlözési és mészárszéki jogok, egy mé­

szárszékkel együtt.
A facseti liizttartósági kerületben /. e,juntos
24ken Fucseton u tiszttartói irászububan e 

kövelkezeudök :
Bormérési jog:

Zabolcson az oltani vendégfogadóval együtt rét 
nélkül.

Magyar és Oláh-Facselon az oltani vendégfo­
gadóval együtt 4 holdnyi réttel.

Kassován az ottani vendégfogadóval.rét nélkül 
U r a s á g i földek.

Possogán 550"2"/i6oo holdnyi legelő
Szintyesten 5 3 9524/....
Kurtyán 75614
Gladnán 823,3(iy....

ti rí
n ti
n n

Améaesi liszttarlónigi kerületben j e. majusv 
Aradon u számtartói iróssobubun e következő 

Bormérési jogú- m : 
Kovaszincz, Kuvin, Szabadhely, és Sólymo­

son az ugyanoltani korcsmaházakkal, min 
den rét nélkül.

Pa üli son május 9én kiadandók: 
A radnai vásári jövedelmek, és a kiadóval 

mészégelő-kcmencze.
Szinte P a u 1 i s o n május 10én:

A zarándi, fazékasi, varsandi, és uj-szenl- 
annai határokban gabona királyi tized. 

Urasági földek: 
Szabadhelyen 120h.—május 10. Paulison- 
Amondorloki határban 100 h.nyi erdei kaszáló 

m aj ti s17-a glogováczi ispán lakb. 
A rékási számtarlói kerületben május 20kán 
Hekuson az oltani szamlar/ói irószobában: 
A korcsmállatási jog Jeszvinen , Baros , és 

Szustran , az ugy anottani korcsmákkal, 
és 18 holdnyi réttel-

Mészárszéki jog.
Békáson az ottani mészárszékkel, és 10 holdnyi 

réttel május 20án.
Bor-tized.

A rékási, és jeszvini határokban július 17én.
U r a s á g i földek:

A rékási halárban 5477,n/,6„,lh nyi legelő m a- 
j u s 20. a rékási tisztség irószobá- 
jában.

A jeszvini halárban 1052 ,i7o/....M
h nyi legelő május 2lén. J h„,vszillAn 

a barosi határban 1250148'* 1 2 3/. ..l anuyw 
h.nyi legelő május 22én. J 

A szustrai halárban 572l2u,;/...A Nagy-Topo- 
holdnyi legelő )

a nagy-topoloveczi határban X loveczen az 
7258s!/.... holdnyi szántó,) 
és legelő föld ispáni lakban

az iktári határban 360|,l2l/....y
holdnyi legelő május 23án.

a budinczi halárban 394*7...)
holdnyi legelő \

Aszusanoveczi halárb 526hold j Szusanove- 
szántóföld, és 1271170/....'\ 
holdnyi legelő /ezen, az oltani

a hiziási határban 605SSV.... A
holdnyi legelő /ispánlakában

a babsai hátárban G32 ,l,0°/..- \
h nyi szántóföld, és legelő/ május 2 lén.

A poczuli határban 616Suu/... h nyi legelő (B a- 
1 i n c z o n az i s p á n i lakban május 25. 

A bogsuni számláitól' kerületben ./. e június 3. 
bravirzán a számtartót xrószobabun:

A korcsmállatási jog Kölnik, és Gazuján az ol­
tani vendégfogadókkal, rétek nélkül.

A lift/tui kincstári biztost kerületben. Lt/ipán 
j. é. május fiOáu a biztosi irószobában:

oraviexai számtarlói kerületben,/. é. június 
U n, Oruviezáu a tiszti irószobában :

A korcsmái látási jog,korcsmaház,és lelek nélkül
Uras á gi földek. _

A mirkováczi halárban 887 ,2| h.nyi szanto- 
löld, 3 h.nyi rét, és 131147-;- lunyi legelő 
(június 3án a helyszínén-)

Az ó-russovai halárban U>7su% .h.nyi szántó­
föld (június 3án a h c 1 y s z i n é n ) 

Az uj-russovai határban 162 h.nyi_szántóföld 
(június 3án a helyszíné n.)

A rakasdiai határb.214127"/.... h.nyi szántóföld 
(június 3án a helyszíné n.)

Az illadiai határban 1S""|.... h.nyi szántóföld, és 
1164 h.nyi legelő, az oraviczai számtartoi 
irószobában f. é június 5én. ,
A bérleni szándékozók tehát, — ide értvén 

a jó erkölcsi) zsidókat is. — a felébb kitett he­
lyek és napokon reggeli 9 órakor tartandó ár­
verésekre, a szokott száztól számítandó 10 
kamatos bánatpénzekkel, és a biztosításul le­
kötendő értékeikéül szóló hiteles bizonyítvá­
nyokkal ellátva, — azon megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az árverés után semmiféle 
ajánlat el nem fogadtatván, a megígért árak, 
és ügy a bánatpénzek is, ezüstpénzben lesz­
nek leteendők.Költ Temesváron mart. 28.1844.
(*1()7) Hirdetmény. 1—3

A nmgu magy. kir. Kincstár rendeleté kö­
vetkeztében ezennel közhírré tétetik : hogy f. 
esztendő május 23án az ó-budai kir. kincs­
tári uradalmi praefeclusi épületben, e követ­
kezendő kir. haszonvételek f.év november 1 sö 
napjától számítandó három évre szabad ár­
verés utján, a legtöbbet Ígérőnek fognak ujo- 
nan bérbe adatni; úgymint:

O-B u d á n :
Szent-Kndrei útvonal mellett fekvő egy járású 
úgynevezett Illés száraz malom, hozzátartozó 
43/2 h. szántófölddel,és egy 2 h.nyi réttel együtt.

B é k á s-M egyeren:
Urodalmi korcsma mészárszékkel, és hozzá­
tartozó 23% hold szántófölddel, és egy kerttel. 

Bud a készén:
Az uradalmi dézsma-must lefejtése után ma­
radt torkol, vele összekötött 372 h.nyi szántó, 
egy káposztás, és egy krumpli földdel együtt. 

Zsámbékon:
Az uradalmi korcsma 38'/8 h.nyi szántófölddel. 

Tökön:
Két járású urod.szárazmalomS'Ah.szánlóföldd. 

Yisegrádon:
1) Halárában találkozó kövezet-kövek szedése,

és kivitele; azután
2) Anyagának keménységéről, és tartósságáról 

ajánlható lepénye - völgyi járda - kövek 
bányája

Nagy-Maroson:
1) Urodalmi korcsma mészárszékkel, három 

9 Va pozs.mérö vetésű földdel,és egy réttel
2) Uradalmi bolt hozzátartozó lakással.
3) Végezetül az oltani urod. gesztenyés erdő. 

A vállalkozók ezennel meghivalnak, hogy
fenidézcll helyen, és napon a szokott reggeli 
órákban, 10 százluli bánatpénzzel, nemkülön­
ben a járandó biztosítékkal, és egyéb felsőbb 
rcndeleleknél fogva megkívántaié kellékekkel 
ellátva, jelenjenek meg.

A haszonbéri feltételek előre is a fen-cm- 
lílett urodalmi praefecius ügyszobájában na­
ponkint megtekinthetők. Utólagos ajánlatok el 
nem fogadtatnak. _____ ____
(*104) Árverési lilr«letés. 2—3

Sz. kir. Kassa városa részéről ezennel küz- 
liirré tétetik : hogy f. é. május 22én c város­
ban tartandó nyilvános árverés utján követ­
kező haszonvételek, úgymint: nagykávéház . 
papiros malom , miszlokai korcsma , bankói 
korcsma ’s fürdő- végre öt mészárszék a leg­
többel ígérőnek f. é. november Isö napjától 
számítandó részint 3, részint 6 évre bérbe 
fognak adatni.

melly árverésre a venni szándékozók ezennel 
meghivatnak. Költ Budán april 23án 1844.
(*100) Kilián és társánál 3—3

40 v. ftról S Ura pengőp. leszállítva. 
jVviiizHI Almanach

1841 és 1842. 1? aczélra metszett képpel. 
Kötve raaU íi ft pengőben.

(*10S) Hirdetmény. 1—3
A nmgu magyar kir. Kincstár rendelése 

következtében, az óbudai és visegrádi koronái 
A korcsmái látási jog Uippán.egy nagy vendég- j uradalmak részéről közhírre letelik . hogy f. 

fogadóval, és egy korcsmaházzal, nemkii-1 évi május 2 len óbudai, 22en budaörsi. 24en
lönben az oltani savanyu kütnáli korcsma­
házzal, és 5Ju%(i.in holdnyi réttel _

Az ugyanoltani mészárszéki jog, mészárszék­
kel együtt-

a tahiban! és hogdányi uradalmi pinezékben 
25én pedig Visearádon és Nagy-Maroson több 
ezer akó fehér és vörös borok hordó nélkül, 
nyilvános árverés utján készpénzért eladandók,

Gcibol Karoly könyvboltjában Pesten 's
általa a haza minden könyvárosinál kapható :

A Selymcszct kézikönyve,
vagyis népszerű útmutatás a szederfák ültetése, 
ápolása,és selyemhernyók tenyésztése ügyében. 
Irta Kunoss Endre, a selymészet tárgyában 
ns Fejérmegye állal kinevezett küldöttségnek 
’s a fejérmegyei szedcrfatenyészlö társulatnak 
választmányi tagja. 1843. Ára borítékban ve- 
linpap. 20 kr., nyomtató papíron 16 kr. ezüst
BŐS* A szederfakezelés és selymészet idejének 
közeledtével, népnevelés és közipar előmoz­
dítása tekintetéből is ügyeimébe ajánljuk e munkács- 
kát a selymészeli társulatok tagjainak, 's alattvalóik és 
illetőleg polgáraik boldogságát szivüköntvi- 
selő földesuraknak és hatóságoknak.3-3

(*102) Árverési hirdetés. 3—3
T. Békésmegyében fekvő csorvási birtok­

rész 4690, t. Csanádinegyében helyzeti kis- 
apáczai pusztán pedig 2910. 1100 □ öles 
holdak , az illető tulajdonos báró Haruckern 
örökösök részéről f. 1844. évi sz.Mih. napjától, 
1847ik évi sz. Mihály napjáig, és igy három 
egymásután! évre bérbe kiadandók t. Békés­
megyében Szarvason f. évi június 12én regg. 
9 órakor a ,Bárány ezimii fogadó teremében 
tartandó nyilvános árverés utján—a bérleni 
kivánkozók egyéb feltételeket a tisztelt csa­
lád idősbjénél előbb is megtekinthetvén, a 
kitett hely és időre ezennel meghivatnak.
(* 105) Csőd erdész-segéd állomiisra.

A sziget hi kir. erdészhivatalnál Marma­
rosban egy segédi állomás, mellyel évenkint 
350 pft, 50 pft szálláspénz, vagy természetes 
szállás. 15 öl tűzifa, egy mázsa só, 20 pos. 
mérő búza, 20 pfltal fölérő rét van fizetésül 
összekötve, ujanrendszerílteték. Kik ez állo­
mást elnyerni óhajtják, hiteles bizonyítványok­
kal megmutatni tartoznak : miszerint a bölcsé­
szeti tanulmányokat kielégítő siikerrel végez­
ték, a magyar, német és diák nyelveket tö­
kéletesen bírják, a fogalmazásban és számo­
lásban járatosak . valamint hogy egészséges 
katualesllak; továbbá hogy az erdész-tudo­
mányokat, vagy a sclmeczi kir. erdész-isko­
lában, vagy pedig Mariabrunnban dicséretesen 
végezték, és itt magoknak erdész-ismereteket, 
mellyekhez főleg a magasb müipartan, mértan,

I erdöbccsiilési, rendezési és kormányzási tanok 
számíttatnak, szerezlek. A folyamodványok a 

I marmarosi k. kincstári igazgatósághoz 6 hét 
alatt benyújtandók. Budán apr 20, 1844. 2—3

(“106) Árverési hirdetés. 1—3
Győri kerületiörökalapilványi javak részérül:

1) Vcrcsberényi , ns vcszprémmegyei 
helységben f. 1844ik évi május 29én felsőbb 
jóváhagyás fenlartása nélkül, közárverésre ki- 
léletik részint veresberényi, részint padraghi 
magtárokban lévő 1255’/ap.mérö tiszta búza, 
476 pm. kétszer búza, 289% pm. rozs, 8802/e 
pm. árpa. 753/'s jim. zab, és 97 pm. kukoricza.

2) Pápa, szinte ns vcszprémmegyei me­
zővárosban f. 1844dik évi junius 7kén oltani 
úgynevezett Kamora majorban felsőbb jóvá­
hagyás fenlartása nélkül közárverésre kitéte­
tik somló-vásárhelyi urodalombcli 150 pm. 
kótszerbuza, 400 pm. rozs . 600 pm. árpa, 
45 pm. kukoricza és 65 pm. köles.

3) Somló-Vásárhelyen, ugyan ns vesz- 
premmegyei mezővárosban a tiszttartói iró­
szobában f. 1844ik évi junius 29kcn tartandó 
közárverésre fclsöbbjóváhagyás fenlartása 
mellett,kitélelik irt ns vcszprémmegyei vásony- 
sz-mibályi puszta,hozzátartozó káphegyi er­
dős réttel, és balaton-kisszőllösi részbirtok­
kal . de mégis Naay-Vásony mezőváros ha­
lárában 400 Julinak szabad legeltetésével jövő 
1845ik évi Isö januáriul kezdve hat évig tar­
tandó haszonbérlete-

Melly árverési időkben és helyekre, az 
illető vevők és bérleni akarók szükséges kész­
pénzzel megjelenni hivatalosok

indulnak
síről, Pozsony és Bécs-fclé

naponként 5 órakor reggel.
toli ács és Kszék felé minden szerdán reggel 
lakói. melly hajó Eszéktől csütörtökön regg. 7 
kor Moltái s felé visszaindul, és innen szombaton 
2. 2 órakor viszniját Pest felé folytatja, 
timnny és llrenkova felé april 1. 4. 8. 12. 15. 18. 
2ö. és 30k. napjain réttel .5 órakor.
A t. ez utazók ismételve kéretnek, hogy tilje- 

ikot — inellyek a/ utazók kéjelmcsségök végett 
évben minden elinduláskor érvényesek még a 
ó elindulása előtti napon méltóztassanak váltani, 
t szinte utpotyászaikat is terít vény mellett a tavá­
ban átadni.
festen, martins Kik 18Vi. A gőz. löv.

Cl B1» o 11 a - » r valló (ínroktolilinn.

Pesten 1844. májút
Kassán „ apr.
Szegeden „ „
Baján n n
Miskotczon „ „
Temesvárott „ »

i Pozsonyban „ n
Nagyszombatban „ ..
Győrött „ n
Mosonyban „ „
Sopronéban „ ajir.
Pécsett _ „ „
lieszterczebányán „
Újvidéken „ „

Tii/t* HÍZ* 1 K i-ls/.f run it<i/i Á IMI* Zflh K ukorir/a
3. pesti mér/> 108- utol 70- 84 64- 70 46- 55 45- 50 65 - 73

20. po/.s. mérő 70- 85 57- f;o 44 - 50 30- 43 29- 33 40 - 45
30. 62- 64 48- 50 — 40 — 30 — 35 — 40
16. .17- 63 1 33 — 40 — 33 — 27 27 - . — 33
13. 60- 65 I 40- 45 35- 10 25 30 18 22 28- 32
2!). n 57- 74| 40- 46 — — 30- 3.1 — 30 35 36
26, 75- 96 — — 50- 64 40- 41 38- 43 — 60
23. n 88- 94 — — 50- 55 38- 40 30- 32 — —

2. n 64- 66; 41- 46 — _ 17 —— 35 — 32 41- 43
26. 66 - 113 1 — — 52- 66 36- 47 36- 42 52 60
15. n 94- 97, — - 60- 63 — 46 41- ■13 60- 63
13. .50- 52 ! — 40 — 30 — 25 — 30 — 40
12. 88- 9.5; — 52- 57 35 41 .12- 35 — —

16. „ „ — 60 — 47 — — — 27 — 27 — 48

Pcnzkclcí.
Ilécs , apr 30án 18H.

[3 pcent. „ „
I83tki slatuskölcsdn (500 frt) 
I839ki „ „ (250 frt)
1831'ki „ „ ( 50 frt)
Bécsi bankköt. 2i|j pcent.

„ _ r 2 pcent.
Bankrészvények darabja 
Eszlerliázy-sorsszám 
Császári arany .

pgő pénzben. 
- 111 -
— 100 I|t
— 77 1/«
- 747 i|i
- 331 V«

- 1629 —
- 58 i/j
- 102 ■%

I>unaii*-i4llá*.
Budán, 1844. máj. 3. reggel: 12 9" 9"' 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattnor-Károlyi. Uri-utcza 453.
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